

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házi-sokszorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.
B / kiadás. 1949 március 25. 6 óra — perc

"Minőségi brigádok" védjegye az árukon - A Szovjetunióban járt szakszervezeti küldöttség két tagja beszámol tapasztalatairól

IE/Sk Gy Ks A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérte a Szovjetunióban járt magyar szakszervezeti küldöttség két tagját, Szipka Józsefet, a Vegyipari Szakszervezet főtitkárát és Fábian Magdát, Kossuth-díjas szövönőt, hogy számoljanak be a Szovjetunióban szerzett élményeiről. Szipka József a következőket mondta:

Selejtosökkentés 2 %-ról 0.6 %-ra

- Valamennyi szovjet dolgozó tisztában van azzal, hogy életszínvonalának emelkedése kizárólag a termelés emelésétől, az önköltség csökkentésétől, a minőség javításától függ. Ez a felismerés nagy mértékben hozzájárul azokhoz a nagyszerű mozgalmakhoz, amelyek a szovjet dolgozók körében megindulnak és egyre szélesebbek.

- Egy moszkvai gumigyár brigádja még tavaly elhatározta, hogy egy év alatt 300.000 rubelt fog megtakarítani. Tervet dolgozott ki a helyes anyagfelhasználásra, a selejtosökkentésre /a selejtet 2 százalékról 0.6 százalékra szorították le/. Eredményes módszereit azután ismertette a többi brigáddal és a többi üzemekkel is.

- A dolgozók nap mint nap közvetlenül tapasztalják jó munkájuknak nagyszerű eredményeit. Mindenkinek módjában áll kielégíteni kulturális igényeit, szabadságukat a legpompásabb üdülőkben tölthetik el, az egészségügyi, a szociális intézmények igen magas színvonalon állnak.

A szovjet gyermek ingyen tanul, üdül, sportol

- A szovjet szakszervezetek mind nagyobb számban létesítenek új üdülőket a keleti területeken, hogy az ott dolgozóknak pihenését megkönnyítsék. A szovjet állam különösen nagy súlyt helyez a gyermek üdülésére. A gyermekek mind ingyen nyaralnak, legnagyobb részük pionir-táborokban. Ezekben a táborokban a legjobb pedagógusok nevelik, tanítják a gyermekeket. A gyermekek testi és szellemi fejlődésére egyébként is a legszélesebb lehetőségeket teremti meg a szovjet állam és a különböző szervezetek. Az üzemek klubjaiban például - ahol többek között hatalmas könyvtár és rengeteg folyóirat áll a dolgozók rendelkezésére - igen sok gyermeket láttunk, akiket a legjobb szakemberek tanítanak zenére, sportra. A szovjet gyermekek, úgy mint az egész szovjet nép, minden lépésüknél érzik, hogy a szovjet államban a legnagyobb érték az ember.

Minden dolgozó minden napra ismeri a maga tervét

Fábian Magda, a HPS textilgyár Kossuth-díjas szövönője az alábbiakban számolt be a Szovjetunióban szerzett élményeiről.
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B / kiadás 1949 március 25. 6 óra 05 perc

"Minőségi brigádok" védjegye... Folytatás. IE/Sk Gy Ks

- A szovjet dolgozók joggal büszkék az önköltségcsökkentésben elért eredményeikre. Most kezdik például bevezetni az úgynevezett önelszámolási rendszert. Ez annyit jelent, hogy a megadott idő-, anyag- és energianormák alapján minden dolgozó maga számítja ki, hogy mennyire teljesítette a tervet és hogy mennyit takarított meg. Ezt egyébként mindenki mindig pontosan ellenőrizheti, mert az üzem falán hatalmas táblákon fel van tüntetve minden dolgozónak minden napi előirányzata.

"Minőségi brigádok" védjegye az árukon

- A szovjet dolgozók az önköltségcsökkentés mellett természetesen nagy súlyt helyeznek a termelés növelésére és a minőség javítására is. Egy szovjet textilgyárban például találkoztunk egy sztahanovista szövönökkel, aki már a hónap közepén teljesítette az egész havi tervét. Ez a jelenség egyébként nem ritka. A mennyiségi terv túlteljesítését gyakran kapcsolják össze az egyes üzemekre való felajánlásokkal. Mi két ilyen mozgalmak is tanúi voltunk. Március 8-án alkalmából több százalékkal teljesítették túl a dolgozók előirányzataikat és eljövetelekkor már megkezdődtek a május elsejei felajánlások.

- A minőség javításában igen nagy szerepe van az úgynevezett "minőségi brigádoknak". Ezek vertikális brigádok, amelyek ki-fogástalanul készítik el egyes árucikkeket, gyártmányokat nem is kell alávetni a mozgó revízió ellenőrzésének és az áruházak a brigádok védjegyével hozzák azokat forgalomba.

A nők arányszámuk szerint vesznek részt minden munkában

- A szovjet szakszervezetek a világnézeti és a szakmai oktatás terén minden lehetőséget megadnak a dolgozóknak arra, hogy minél jobban végezhessék munkájukat. A szakszervezetek rengeteg ingyenes esti iskolát szerveznek, amelyekben minden dolgozó szakmai és elméleti képzettséget nyerhet. Az üzemek úgynevezett termelési tanfolyamokat rendeznek, amelyekben a sztahanovisták számolnak be munkamódszereikről.

- Szinte oszódálkozva láttam, hogy a jó munkáért kitüntetettek, de a Párt, a szakszervezet és az ipar funkcionáriusai között is milyen sok a nő. A Szakszervezeti Tanács politikai munkatársai között körülbelül annyi a nő, mint a férfi, a textilszakszervezetben pedig lényegesen több nő dolgozik, mint férfi. Abban a textilgyárban, amelyben látogatást tettünk, nő az igazgató és a párttitkár is. De a vezető főorvosok, a mérnökök között is rengeteg nővel találkoztunk. - A szovjet dolgozók nagyszerű munkateljesítései és eredményei újabb lendületet adnak a mi munkánkhoz is. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949 március 23.

6 óra 10 perc

Harmínapot rövidített a terven a Ganz Villamosági "Szabad Nép" brigádja

KM/Lt Ks A Ganz Villamosági gyár gombolyító üzemben 18 munkás február 10-én munkabrigádot alakított azzal a céllal, hogy a Mátavideki Centrálé és a csepeli erőmű részére idő előtt elkészíthessék a többtízszáz wattos áramfejlesztőket. A brigádot a Magyar Dolgozók Pártja harcos, irányító lapjáról "Szabad Nép brigád"-nak nevezték el.

Megalakulásakor vállalták, hogy a májusra megállapított határidők helyett április 10-re készítik el a mátavideki, április 20-ra pedig a csepeli erőmű áramfejlesztőinek tekercselését.

A 22.000 kilowattos áramfejlesztőt a WIG-gyár részére március 24-én, 26 nappal a kitűzött határidő előtt befejezték. A mátavideki centrálé első 42.000 kilowattos nagymotorján az utolsó simításokat végzik és még április elsője előtt, tehát legálább 10 nappal korábban befejezik. A két munka elkészítése közben befejezték a "kismátvai" és "kiscsepeli" 3.500 kilowattos áramfejlesztőket is.

Tudjuk - mondott a Tóth István brigádvezető -, hogy ha a két motor üzemben van, naponként talán millió forint értékű termel. Tehát minden nap, amellyel korábban befejezzük, gazdagabb teszi országunkat. Több áram, több világosságot ad. Ez megkönnyíti a falvak villamosítását is. Ezért összefogtunk, kihasználtunk minden percet, segítgettük, tanítottuk egymást munkaközben és berendezkedtünk a gazdaságosabb szériamunkára.

Tul van terhelve a bányai erőmű - mondja Vaszkó Imre brigádtag -. Erre gondoltunk és hét előtt öt perccel már bevan véltünk az üzemben. - Ennyit mondanak. A "Szabad Nép" brigád, névéhez méltó munkát végzett. /MTI/

Bulakokat ítélte el a pestvidéki törvényszék feketevágásért

Tó & Kné/Úró/Lt Ks Bonó András budabírsi zsirósgazda több sertést vágott le feketén. A pestvidéki törvényszék egyévi börtönrre, 1000 forint pénzbüntetésre, 1000 forint vagyoni elégtételre ítélte.

Kovács József 35 holdas pestkönyeki kulákot feketevágásért nyolchavi börtönrre, 1000 forint vagyoni elégtétellel, 1000 forint pénzbüntetéssel sújtotta a bíróság.

Kovács György tóváradai hentes két sertést vágott feketén, büntetése öt és félhavi fogház. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1949 március 25.

6 óra 20perc

A jövőt építi a közismárki termelőcsoport

§ Lt Ks Sátoraljaúj hely, március 25.

Az országot két oldalán, amerre haladunk, mindenfelé szántanak; vetnek. Sok helyen már vidáman berregő traktor hasítja a barázdákat, de még több vetőgépet látni, ahogy lassan húzódnak végig a földön s egyenletesen, szépen szórják a magot. Még elingedett fel a fagyás keménységéből a föld, az abauji dolgozó parasztok már hozzártak a munkához. Igen, itt is nagyot fordult a világ. Nem látni már scholdudvával benőtt gazos tarlókat. Végosvégig mindenütt felszántott földek barnállanak. A dölyfös ésgögsz parasztok meg földesurak tábláiban - amelyeket még tavaly gáz borított - má már a szegényparasztok dolgoznak vidáman. Közös erővel, összefogással, termelőcsoportokba tömörülve. Ők az előőrsei, uttörői az új mezőgazdaságnak.

Közismárkon Fekete Mihályé 106 hold szántóját és 19 hold földjét kapták meg haszonbérbe az ősszel eselődél.

Az első pillantásra, amikor beléptünk a közös istállóba, fénylőszőru, jól gondozott lovakat látnak. A csikókat épp most vezették a vagonokba. Büszkén mondják: felküdik a mezőgazdasági kiállításra.

Az istállóépület tetejének felét a háboru vitte le. Az uraság nem csináltatta meg, most kezdik összeropozni abból az 5000 forintból, amit az államtól kaptak segítségül. Ha kész lesz, ide helyezik el azt a 15 marhából és egy bikából álló törzstanyészetet, amit megint csak az állam adott a termelőcsoportnak tenyésztésre.

Kinn a csipős szélben állunk az udvaron, beszélgetünk. Keményarou, de osillogó szemű ember Tóth Ferenc: Azt mondja:

- Szétdarabolhattuk volna a földet, meghuzhattuk volna a barázdát. Egy se volt közöttünk, aki ezt akarta. Tudtuk mi, hogy külön-külön nem boldogulunk, csak ha összeállunk. Így jobb és több lesz a termés.

- Termelői szerződést kötöttünk tavaszi buzára, sörpára, zabra, cukorrépára, borsór -, - viszi tovább a szót Szabolcsik János, a termelőcsoport elnöke. - Megkaptuk az állami segítséget, most meg a géppálya traktoraival szántatunk kedvezményesen. Nekünk 21 forintért szántanak, boronálnak, másoknak meg 35-ért. Ha ez évben egy kicsit megörösdöttünk, silót építünk. Tejgazdaságot, meg juhtenyésztést állítunk fel.

Megáll a beszélgetés amikor elbucszunk, még ezt mondja: - Ki-kijönnek ide a faluból is. Nézegetik, hogyan dolgozunk. Látják, hogy hazugság az, amit a "zsirosok" gúdosnak a fülükbe a csajkáról meg a vályuról. Akadtak, akik már kétszer-háromszor is kint voltak bennünket megnézni és azt mondták: "Ősszel mi is csatlakozunk hozzátok!" Mi meg szívesen várjuk őket! Ha többen leszünk, még jobban tudunk majd dolgozni.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949 március 25. 6 óra 30 perc

A jövőt építi a kézművesi tornacsoport, folyt. / § Lt Ks

Amikor elbucszunk a kézművesi tornacsoport tagjaitól, szeretettel szoritjuk meg cselédcsorban, munkában megkeményedett oros kezüket. Ők a munkásosztály legtürelmesebb szövetségesei, legjobb harcosai a falusi osztályharoknak, legszilárdabb építői a szocialista mezőgazdaságnak. /MTI/

A magyar újságírók osatlakoznak a párisi békekongresszushoz

§ Lt Ks A Magyar Újságírók Országos Szövetsége esütörtökön este rendkívüli választmányi ülést tartott és ezen foglalkozott azzal a meghívással, amely a Nemzetközi Újságíró Szövetség útján a párisi békekongresszusra a Szövetséghez érkezett. A MUOSZ választmányja elhatározta, hogy a kongresszuson résztvesz és egyhangúlag az alábbi határozati javaslatot fogadta el:

"Mi, magyar újságírók, a teljes lelkiismereti szabadság alapján az egész dolgozó magyar nép mélyeséges békevágját tolmácsoljuk és lelkesedéssel jelentjük be osatlakozásunkat ahhoz a világszerző orosodó, hatalmas táborhoz, amely most minden országban készül a párisi békekongresszusra, hogy elszünta a gítat vessen az imperialisták háborura uszító politikájának. Megröbbonással látjuk, hogy a nyugati kapitalista sajtó és rádió ma ugyanugy igyekszik hazugságaival megmérgezni a lelkeket, mint annakidején a hitleri fasizmus hírvörése tette. Magyar népünk is tapasztalatból tudja, egy ország szörnyű romjain tanulta meg: mire vezet a reakciós kardosbörtető propagandahadjárat. Elevenek élnek emlékezetünkben a göbbelsi propaganda borzalmas következményei, nem felejtettük el a mérhetetlen szenvedést, amelyet a német imperialisták és szövetségeseik zuítottak az emberiségre. Most újabb merényletre készülnek a nyugati imperialisták. A súlyos áldozatok árán kivított békét újból háborus rendszabályok, imperialista támaszpontszorzási kísérletek, katonai szerződéssek, világuralmi tervek fenyegetik. A haladás táborában álló újságírók világosan látják és a toll becsületos munkácsi könyörtelenül leleplezik a háborus hírvörés jólsimert s most újra feltámadó módszereit. De az emberiség szabad lelkiismeretét jelentő újságírók jól tudják azt is, hogy az imperialista háborus fronttal szembenálló békefront, élén a Szovjetunióval, megingathatatlan békepolitikát folytat. Nekünk tehát, újságíróknak, akik hivatva vagyunk világszerző a népek békéjének és boldogulásának legfőbb ügyét képviselni, szabadon kifejeznie és minden alkalommal hirdetni, mulhatatlan feladatunk, hogy a békéért folyó harcban fokozódó erővel résztvegyünk. A haladás és a béke híveinek tábora napról-napra erősödik és jólesik tudnunk, hogy az egész demokratikus világ tiltakozik a washingtoni dollár-imperializmusnak ma felháborító intézkedése ellen, amellyel megtagadták a newyorki békeértékezőre meghívott magyar delegációtól és egyes demokratikus angol, francia, olasz értelmiségiektől a beutazási engedélyt. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949 március 25. 6 óra 40 perc

/A magyar újságírók osatlakoznak...folyt./ § Lt Ks

Addig is, amíg a párisi világbéke-kongresszuson kifejtjük véleményünket, arra kérjük a szabad lelkiismeretere hallgató magyar újságíró-társadalom nevében valamennyi demokratikus kartársunkat, hogy fokozzák erőfeszítéseiket a békéért és a haladásért folyó küzdelemben, legyenek őserkek és világosan látók; leplezzék le a háborus uszítókat, pellangérezzék ki az imperialisták zsoldjában álló hazug propagandistákat, minden idogszólukkal, minden erejükkel mozgósítsák világszerző a béke és a haladás híveit egy táborba. El kell szigetelnünk a világ minden részében a béke ellenségeit, hogy ártó szándékuk és az emberiség legszentebb érdekeire törő bűnös tevékenységük még idejében megsemmisüljön.

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége osatlakozik az egész magyar nép békeozgalmához és képviselteti magát a párisi békekongresszuson." /MTI/

Sétarepülés Budapest felett

Mc/Sk/Lt Gp Ks A MASZOVLET ismét indít sétarepülőjáratokat. Szombaton és vasárnap 10 órától 18 óráig óránként autobus indul a Mezőgazdasági Kiállításról a repülőtérre. Közben felveszi a Vörösmarty-téri IBUSZ menetjegyirodánál levő utasokat. A repülőgépjáratok szintén óránként indulnak. A negyedórás sétarepülés ára személyenként 35 forint az autobus viteldíjával együtt. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 március 25 8 óra 45 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése március 25-én:

§ Hné/Hné Zöltség és főzelékfélék burgonya: nyári rózsá o.52-0.54, Gulbaba o.50-0.56, őszirózsa o.48, Ella o.40-0.44, dugbagymá o.60-1.20, metélőhagymá cserepenkint 3.00-3.50, , cékla o.40-0.60, vörshagyma mákói o.49, fokhagyma 1.20-2.00, fejeskáposzta o.70, kelkáposzta 2.00, zeller o.80-1.00, vöröskáposzta 2.00, kalamár o.30-0.50, paraj tisztított másodrendű 2.50-2.90, kapor 3.00, paraj tisztított szabadföldi 3.00-3.50, sárgarépa o.40-0.80, petrezselyem o.50-0.70, karotta apró o.80-1.00, haggy o.50-0.60, sütvőök o.50, torma 3.50-6.00, retek fekete o.50-0.60, fűrjbab 1.60-1.80, lenese 2.00-3.00, mák 7.00-7.50, ... forint kilogramonként.
Gyümölcs: nemes alma 3.00-5.30; közönséges 2.00-4.00, nemes körte 4.20-6.00, aszalt körte 2.00-2.20, aszalt szilva 5.50-7.00, citrom lédánként 350.00-390.00, aszalt alma 1.50-2.40, héjasdió 7.50-8.00, citrom /db/ 1.08-1.25, gomba tömött, csiperke másodrendű 10.00-12.00, friss tejás lédás /db/ o.49, kiolvasva o.49 forint.
/MTI/

Vacsora a Kossuth-díjas művészek tiszteletére

Mi/Go/Hné Ks A Fészek Művészek Klubja vacsorát rendezett 33 Kossuth-díjjal kitüntetett tagja tiszteletére. A vacsorán Korosmáros Nándor, a Fészek Klub ügyvezető elnöke üdvözölte a Kossuth-díjjal kitüntetetteket. Csók István, a Fészek Klub díszelnöke az üdvözlésre válaszolva köszönetét fejezte ki a magyar kormányak azért a megbecsülésért, amelyben a művészeket részesíti. - Azon leszünk - mondotta - hogy bebizonyítsuk: érdemesek voltunk erre a szép díjra.
Pór Bertalan kiemelte, hazánkban a népi demokrácia gondoskodása folytán soha nem látott virágzásnak indult a művészet.
Balázs Béla támutatott arra, hogy a művészeknek lépést kell tartaniuk a haladással.
Végül Füst Milán szólalt fel. Kifejtette, hogy az írók, művészek még sohasem tapasztaltak olyan megbecsülést, mint amilyenben most részük van a népi demokráciában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949 március 25 9 óra 55 perc

A TÜKER 60.000 vagon tüzelőt szállít a kilenc hónapos hitlakereskedés keretében a főváros dolgozóinak

Mo/Jné/Hné Gp Ks Az idén áprilisban meginduló 9 hónapos hitlakereskedés során a TÜKER 30000 vagon fát és 30.000 vagon szenet biztosít az ország dolgozóinak.

A TÜKER a szénfogyasztás növelésére jóminőségű, olcsó szenet hoz forgalomba. A magaskalóriájú, jó égési tulajdonságú gal bírón szén mázsa 18.10 forint.

A 9 hónapos hitlakereskedésre a dolgozók még március 31-ig jelentkezhetnek. Későbbi igényléseket a pénzkörc miatt a TÜKER már nem teljesíthet. /MTI/

Egyetemi tanári kinevezések

VKM § Hné Ks A Magyar Köztársaság elnöke a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Schay Géza egyetemi címzetes nyilvános rendkívüli tanárt a József Nádor Műszaki Egyetem vegyész-mérnöki osztályán szervezett ipari elméleti vegytani tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá, Zilahy Márton Henrik okleveles gépészmérnököt a József Nádor Műszaki Egyetem gépészmérnöki osztályán szervezett textiltechnológiai tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá kinevezte. /MTI/

Korrupció közalkalmazottakat ítéltek állásvesztésre

Bp & Vr/Jné/Hné ME Ks A főváros polgármesteri hivatala közli, hogy több súlyosabb fogyni természetű vizsgálat most fejeződött be a fővárosban. Az illetékes fogyni hatóság nyolc esetben hozott állásvesztésről szóló ítéletet. Állásvesztésre ítélték Gyulai László népjóléti főtitkót, mert a hadirokkant-ellátmányra pótlásként kiutalt 1.000 forintot szabálytalanul osztotta szét, Koltai János szociális igazgatót, mert a tüzelőanyagbeszerzésre hozzá juttatott összegek elszámolásánál 20.000 forint hiánya mutatkozott. Csakúgy az o között kárt megtérítette ugyan, állásából azonban elbocsátották, mert a főváros szolgálatában olyan alkalmazottakat nem lehet megtartani, aki méltatlan a bizalomra.
/Folyt.köv./ LP

MTI BELFOLDI HIREK

B 9. kiadás

1949 március 25

10 óra 35 perc

//Állásvesztésre ítélték... folytatás./ Bp & Vr/Jné/Hné Ks

Kiss IV. Ferenc és Barna Ferenc altiszteket ugyanosa a szolgálat alóli felmentésre, illetve hivatalvesztésre ítélték, mert ittás állapotban a villamoson botrányt okoztak és az őket igazoltató nyomozót tettleg inzultálták. Kovács József irodafőtisztet állandó részegeskedés miatt boosátották el állásából; Balogh II. Ferenc altisztet azért mentették fel a szolgálat alól, mert hivatalában részegen jelent meg. Huszár János irodafőtisztet állásvesztéssel büntették, mert a bevételezett összegekkel nem tudott elszámolni. Több, mint 1.000 forintos hiánya volt. Bár a hiányt megtérítette, a bizalomra érdemtelené vált. Farkas Géza irodafőtisztet azért ítélték hivatalvesztésre, mert lakásügyben egy ügyfelétől ügyének elintézése céljából pénzüsszögeket vett fel. /MTI/

Elutaztak a szovjet sakközök

D/D/Hné Ks Moszkv sakkcsapatának tagjai pénteken reggel a budai repülötérrel visszaindultak Moszkvába. A szovjet sakközök bucsuztatására a repülötéren megjelntek: Puskin, a Szovjetunió nagykövete, Hegyi Gyula államtitkár, a MADOS és MSZMT vezetői, valamint a magyar sakkcsapat tagjai. /MTI/

Jövöheti robbantási naptár

Bp & Vr/Jné/Hné Ks A jövö héten a következö helyeken lesznek helyszíni robbantások: március 28-án, hétfön 12 és 13 óra között a XII., Abos-utca 7. számú telken, a II., Mária-téren és a Városligetben a Mücsarnok mögött; március 29-én, kedden a III., Törökvisz-ut 49 számmal szemben, a III., Kiscelli-uton, a Schmidt-kastály mellett és a XI., Flósz Lajos-utca 10. számú telken és március 30-án, szerdán 12 és 13 óra között a XI., Somogyi- és Bartók Béla-ut kereszteződésénél és a XI., Lágymányosi-réten a Boráros-téri hid budai hídfőjének közelében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949 március 25

10 óra 55perc

Főutvonalak és körforgalmi helyek közlekedési rendje

Fő & JF/Jné/Hné Ks Az április 10-én hatályba lépö főkapitányi új közlekedési rendelet a következö utvonalakat minösítette főutvonalakká:

- 1./ Nagykörut /Ferenc-, József-, Erzsébet-, Teréz-/
- 2./ Rákóczi-ut, ...
- 3./ Kossuth Lajos-utca,
- 4./ Andrássy-ut,
- 5./ József Attila-utca,
- 6./ Vorosilov-ut,
- 7./ Mónus Illés rakpart.

A főutvonalat jobboldalon elhelyezett, fehér alapszínű, piros szegélyű, osucára állított, négyzetalaku tábla jelzi.

A kijelölt főutvonalakon, valamint a IV. kerület egész területén reggel 7 órától este 9 óráig kerékpárok, kézikocsik, targoncák és egyéb emberi erővel vont, vagy tolt járművek nem közlekedhetnek. Kivételt képeznek a honvédség zárt kötelekben haladó járművek, postaszolgálati lófogatu járművek és kerékpáros kézbesítők, sajtótermékek kerékpáros kézbesítői, lapkihordók. Havazás esetén a mellékutvonal hőeltakarítási munkálatai alatt a tiltott járművek is igénybe vehetik a főutvonalat.

A főutvonalakról általában tiltott járművek a főutvonalra csak az esetben hajthatnak be, ha forgalmuk odairányul /ott van a telephelyük, onnan vagy oda szállítanak./. Ilyen esetben is a céljukhoz legközelebb esö mellékutóból kell behajtaniok és a fő-, illetve lerakodáshoz szükséges időn túl, a szállítás befejeztével, a főutvonalon nem várakozhatnak.

Ut kereszteződéseknel és gyalogosok részére kijelölt átkelő szakaszok előtt a járművek több sorban is megállhatnak oly módon, hogy a továbbhaladásnál egymás irányát ne keresztezhessék. A szembejövö forgalom céljaira szolgáló uttestet sem előrehaladás, sem elözés, sem megállás céljára még átmenetileg sem vehetik igénybe. Főutvonalon tolatással, illetve kanyarodással megfordulni tilos.

A rendelet a főváros következö helyein rendel el, körforgalmat:

Széna-téren, Deák Ferenc-téren, Szabadság-téren, a Szovjet Hősök emlékhúve körül, Vörösmarty-téren, Baross-téren, Zalka Máté-téren, Móricz Zsigmond-téren a park körül, Hősök-téren, a Milcheumi emlék körül, Vorosilov-uton, a Viztorony körül, Boráros-téren, Szent István-téren, Flórián-téren a szobor körül, Nagyszőlös-utca és Ajnácskó-utca torkolatánál a MÁV aluljáró előtt elhelyezett járdasziget körül, Nagyvárad-téren, Népszínház-utcaiban a Bérkocsis-utca és Nagyfúváros-utca torkolatánál lévö járdasziget körül, Roosevelt-téren. - A körforgalmat a haladás irányának megfelelően elhelyezett köralaku, kékszínű táblára festott, fehér nyíl jelzi.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 március 25 11 óra 10 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése március 25-én, pénteken:

§ Hús/Hús Marhahús: rostélyos, felső 8.40, leveshúsok /Tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhús 10.00, juhús 9.40-12.00, sertéshús karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja; comb lapocka 16.90, oldalas 16.00, zsirnak való szalonna 19.00, hajt 20.00, zsir 19.00, élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kaesa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kaesa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított bentott baromfi: liba-kaesaprólek 6.00, hajt 20.00-30.00, hajt, bőr 20.00-21.00, zsir 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, étolaj 9.00, margarin 13.00 forint kilogrammonként.

§ Tojás /db/ 0.52-0.55, halak: ponty élő, nagyság szerint 7.50-12.50, fogelt és nam élő 6.00-13.00, tej- és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ literenként 1.50, tejjel 5.10; teavaj pasztőrözött 23.00-24.00, tehéntej 3.20, keverttejtű 3.00, juhtej 11.00 forint.

Liszt szabadforgalmu 8.00, egységes kenyér 1.00, szabad 2.60, zsemle és kifli darabja 0.50.

§ Szarvagylék: lenese 2.40-3.80, bersó 3.80-4.40, bab 1.70-2.20, zöldségfélék: bulgonya: gúlaba 0.60-0.66, nyári rózsa 0.62-0.64, szarvócska 0.58, illa 0.50-0.54, poréghagyma 1.00-1.26, vöröshagyma makói 0.66-0.68, fokhagyma 1.50-2.54, fűjeska poszta 0.80-0.96, kárpászta 2.40-2.54, savanykaposzta 0.80-0.95, kalarabé 0.40-0.68, paraj 3.20-4.45, sütőtök 0.60-0.63, torma 1.40-2.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.55-0.70, fekete retek 0.60-0.80, gomba, tömött, csiperke 14.00-22.00; Ft kilogrammonként.

§ Gyümölcs: Alma, némes faj 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma 1.90-3.00, körte, némes faj 5.30-7.60, aszalt szilva 6.00-8.00; szilva 5.00-7.00; citrom /darabja/ 1.10-1.60; dió, héjas 8.00-10.00, dióbél 24.00-30.00, só, étkezési 1.70, cukor, szabadforgalmu 6.00-8.80; mák 8.50-9.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforgalmu 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 Ft kilogrammonként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 március 25. 12 óra 20 perc

Tizennyolc évszek rendőrségi bejelentési kötelezettsége

Fő & Jt/Jné/Ko Ks A rendőri bejelentésre vonatkozó belügyminiszteri rendelet alapján a 18. éves életkor elérésevel mindenki bejelentési kötelezettség alá esik. Ezt a kötelezettségüket folyó év március hó 1 - 31. közötti időben teljesíteniük kell mind azoknak, akik az 1931. évben születtek. A nagybudapesti I. kerületi rendőrfőkapitányság vezetője felhívja az érdekelteket a bejelentési kötelezettségek pontos és haladéktalan teljesítésére, mert annak elmulasztása kihágásnak számít és 15 napig terjedhető elzárással büntethető. /MTI/

A Magyar Vöröskereszt csatlakozik a párisi békekongresszushoz

VKM & Jné/Hné Ks A Magyar Vöröskereszt az a lébbi táviratot küldte el Párisba a Világbéke Kongresszus Előkészítő Bizottságának: "A béke híveinek Világkongresszusa Előkészítő Bizottságának és a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségnek felhívása a világ békéjének megvédésére igen nagy visszhangot keltett az egész magyar népben.

A Magyar Vöröskereszt programjába vette, hogy a világ összes vöröskeresztjével való kapcsolatait az emberiség békéjéért folytatott harc jegyében építi ki, ugyancsak örömmel és nagy megelégedéssel üdvözi a békefelhívást és bejelentési részvételét a Párisban tartandó Világbéke Kongresszuson.

A Magyar Vöröskereszt szervezetébe tömörült demokratikus magyar orvosok és egészségügyi dolgozók minden lehetőséget elkövetnek, hogy a fasiszták által rombadöntött országunk újjáépítésének eddigi eredményeit és jövő fejlődését ne zavarhassák meg az imperialista háborus uszítók sötét tervei, melyek újabb pusztulást hoznának a világ békére vágyó népekre.

A Magyar Vöröskereszt dolgozói feladatuknak tekintik a szocialista építés útján járó felszabadult népek és a még imperialista elnyomás alatt lévő munkások, parasztok és haladó értelmiségiek összefogásának elősegítését, amely képes lesz visszaverni az imperialista háborus provokációt." /MTI/

A VII. kerületi MSZMT filmmatinéja az Uránia filmszínházban
D1/Gné/Hné Ks A Magyar Szovjet Művelődési Társaság VII. kerületi csoportja március 27-én, vasárnap délelőtt a legszebb szovjet kisfilmekből filmmatinét rendez az Uránia Filmszínházban. Jegyek: 2-3 forintos árban a VII. kerületi MSZMT központban /Erzsébet-kerület 32. utca./ kaphatók. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás

1949 március 25

12 óra 50 perc

Időjárásjelentés és

& Hnó/Hnó

pénteken délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti március 25-én,

A leszálló légáramlás uralma s vele a derült oszlopos időjárás Középeurópában és Nyugateurópa nagy részén tovább tart. A Szovjetunió belsejében Északkelet-Európán keresztül betört tengeri légtömegek okoznak lassu enyhülést.

Hazánkban csütörtökön jobbra derült volt az ég. A hőmérséklet általában 14-16 fokig emelkedett, éjszaka azonban ismét sokfelé volt fagy. A talajközeli rétegben Sopronban és Eggenben mínus 6, Turkován mínus 8 fokig hűlt le a levegő. Csapadék nem volt.

Budapest csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 12.5 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapest pénteken délben a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, gyöngyös súlyos irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Hőmérséklet délekeleti, déli szél, kevés felhő, száraz idő. Reggel helyenként köd. Éjszaka gyenge fagy, nappal enyhülés. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949 március 25

13 óra 25perc

A DÉFOSZ. csatlakozása parisi bétekongresszushoz

ME & Hnó/Hnó Ks A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége az alábbi határozatban jelentette be csatlakozását a parisi bétekongresszushoz:

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége a magyar dolgozó parasztság milliói tömegi nevében 8-rózzal üdvözli a világ békeére vagy a szorongatásnak és haladó értelmiségének kezdeményezésére az év április 20-án Parison összehívott béke-vilégkongresszusát.

A magyar dolgozó nép, köztük mi, magyar dolgozó parasztek, békét akarunk. Hisz egy emberöltő alatt két világ-háboru szörnyűségeit szenvedtük át: Országunkban a második világ-háboru több emberéletpontot szedett, mint Angliában, vagy az Egyesült Államokban. A háboruban több, mint félmillió ember pusztult el és negyedmilliónál több hadiövezeg és hadiarva maradt. Az imperialista háborúk aljassága és a fasiszták elvetemlősége megtagadja tőlünk, hogy magyar dolgozó parasztek is, hogy a háboru ellen harcolni kell, hogy minden erővel meg kell akadályozni egy újabb imperialista háboru dühét, pusztítását.

Hazánk a háboru után romokban hevert. Felváltó városaink a pusztulásnak olyan kárpót mutatták, hogy az újraépítés szinte emberfelettinek látszott. S ma, amikor alig rövid négy esztendő elmúltával hazánk a háboru romjaiból a munkások vezető sével a felébredés útjára lépett, ma, amikor látjuk, hogy mit hoz a dolgozóvezette országban az építmunka, a békének fokozott értéke van előttünk.

Nekünk, dolgozó paraszteknek övszakidős álmanak valósult meg a földreformmal. Minden rendelkezés rendelkezés, három székely, rósztermésű esztendő ellenére, elvégeztük azokat a feladatokat, amelyek hazánk talpraállítására érdekében a mezőgazdaságra hárultak. A hároméves terv megvalósítása, a jövőnk, boldogulásunk sorsa nem látott távlatait, a szocializmus kapuit nyitja meg előttünk.

Az eddig elért eredményeinket és a szabó és boldogabb jövőnköt akarja megsemmisíteni a német fasiszma örökébe lépett, világuralomra törő, amerikai imperializmus. Az Egyesült Államokat az a nagytőke csoport vezeti, amely az előző háboruban is dollármilliókat keresett. Az a klikk, amely már most a békében szemmiliókat vagy ezreket a háborus uszítások, az új világ-háboru előkészítésére. Ennek érdekében támadójellegetű szövetségeket hoznak létre a népket alávaló, megvásárolt csatlós kormányokkal. Háborut akarnak a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen. /Folyt. köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 március 25 13 óra 35 perc

Vizállásjelentés

& Hné/Hné Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti március 25-én, pénteken:

A Duna Apatinig apad, lejjebb árad, Béosig igen alacsony, Pozsonyfal lefelé alacsony vizállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 5.5, Budapestnél 5.3, Mohácsnál 6 fok.

A mai dunai vizállások: Schárding 208 cm 13 %, Aschach 158 cm 13 %, Linz 160 cm 15 %, Strudon 225 cm 17 %, Krems 214 cm 15 %, Bécs 185 cm 19 %, Pozsony 250 cm 21 %, Orszóvár 229 cm 23 %, Dunaremete 300 cm 27 %, Gönyű 186 cm 26 %, Komárom 201 cm 24 %, Esztergom 200 cm 26 %, Budapest 260 cm 27 %, Dunapentele 226 cm 29 %, Dunaföldvár 176 cm 28 %, Paks 237 cm 26 %, Baja 318 cm 27 %, Mohács 345 cm 29 %, Gombos 202 cm 25 %, Ujvidék 167 cm 28 %, Zimony 186 cm 37 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 74 cm 5 %, Győrnél 177 cm 18 %.

A Dráva Zekánynál minus 18 cm 9 %, Barosnál 24 cm 11 %, Drávaszabolcsnál 55 cm 11 %.

A Tisza Vásárosnamény és Tokaj közötti árad, máshol apad, alacsony vizállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 1, Szolnokonál 3, Szegednél 2 fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabecs 26 cm 25 %, -Vásárosnamény 196 cm 40 %, Tokaj 179 cm 35 %, Tiszafüred 82 cm 28 %, Szolnok 112 cm 31 %, Csongrád 104 cm 36 %, Szeged 159 cm 35 %, Tittel 195 cm 36 %.

A Szamos Csongernél 150 cm 30 %.

A Bodrog Sárospataknál 262 cm 41 %.

A Sajó Bányánál 68 cm 20 %.

A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %.

A Berettyó Berettyóújfalunál minus 41 cm 17 %.

A Körösök Körösszakállnál 38 cm 23 %, Bolányosnál 14 cm 25 %, Békésnél 238 cm 37 %, Gyománál 198 cm 35 %.

A Maros Makónál 41 cm 16 %.

A Balaton Siófoknál 57 cm 45 %. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 március 25 14 óra 10 perc

/A DÉFOSZ csatlakozik a párisi békekongresszushoz, folytatás/

ME & Gné/Hné Ks Szerte az egész világon várba akarják fojtani a népek szabadságmozgalmát. Európában, Ázsiában, Afrikában és mindenütt a népek elnyomóit, a dolgozó nép ellenségeit és hóhérait támogatják.

A hatalmas Szovjetunió és a népi demokráciák felemelték szavukat a békéért. De nemcsak a szabad országokban, hanem az elnyomott félgymati és gymati sorban szenvedő dolgozók is szilárdan a béke mellett állnak ki. Békéért harcol Franciaország és Olaszország, Görögország és Indonézia, Kína és Vietnám, az egész világ minden békeszerető dolgozója.

A népi demokráciák országai a felszabadulás óta megismerték a szabadságot és a nép országában a szabad építőmunkát. A munkásosztály és a dolgozó parasztság és szefogása egyre erősödik. Építőmunkánk egyre nagyobb eredményeket ér el. Szabad fejlődésünk fáj az imperialistáknak, közénk küldik minden rendű és rangú ügynököket, a Nagy Ferencet, a Mindszentystákat, hogy sötét aknamunkájukkal megakadályozzák a mi építő munkánkat.

A dolgozó magyar nép és köztük mi, dolgozó parasztok is megismertük a szabadságot, megismertük a békés, építő munkát és teljes erőnkkel visszautasítjuk a háborus uszítást, szembe szállunk az új világégésre spekuláló imperialistákkal.

Ezért üdvözljük örömmel és ezért csatlakozunk mi is a magyar dolgozó parasztok a világ haladó erőinek békekongresszusához, ezért tesszük magunkévá a kongresszus elkitűzését és igérjük, hogy azokat minden erőnkkel támogatni fogjuk. /MTI/

Az üzemi ujtások február havi mérleg: 2.680 javaslat, csaknem évi 10 millió forint megtakarítás

IpM & Hné Gp Ks Az ujtási mozgalom egyre népszerűbbé és eredményesebbé válik az üzemekben. Február hónapban az iparügyi minisztérium irányítása alá tartozó üzemekben 2.680 ujtási javaslatot nyújtottak be a dolgozók. A benyújtott ujtási javaslatok egy évi 9.300.000 forint megtakarítást eredményeznek. A legtöbb az ujtási javaslatok száma a nehéziparban: közel 700 dolgozó nyújtott be javaslatot. A textiliparban 544, a villamos és tömegközlekedési ipari üzemek dolgozóitól 306 ujtási javaslatot nyújtottak be. De székelyen szerepelnek a vegyipari üzemek is, 273 ujtási javaslattal. Az iparügyi minisztérium irányítása alá tartozó iparágak dolgozóinak február hónapban 337.000 forintot fizettek ki az ujtások díjazására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

17. kiadás

1949 március 25

14 óra 15 perc

A népi demokrácia számára hatalmas, felbecsülhetetlen erő a film - Hont Ferenc a magyar film feladatairól

Ni/Gnó/Hné Ks Az MDP Kulturpolitikai Akadémiáján Hont Ferenc, a Színművészeti Főiskola igazgatója tartott előadást "Merre haladjon a magyar film?" címmel. Előadásában hangsúlyozta, a magyar közvélemény még mindig nem becsüli meg kellőképpen a film jelentőségét és a filmet pusztán szórakozási lehetőségnek tekinti. Idézte Lenint, aki kijelentette, hogy a film a legfontosabb az összes művészetek közül a dolgozó nép számára. A népi demokrácia számára hatalmas, felbecsülhetetlen erő a film, mert eljut a legszélcsébb néprétegekhez: Magyarországon hetenkint egymillió ember jár moziba, ugyanakkor százezernél jóval kevesebben látogatják a színházakat. Az amerikai imperialisták a film nagy jelentőségének tudatában törnek be a Marshall-terv országába, elfoglalják a műtermeket, úgyhogy a nyugati filmművészek nem juthatnak be saját országuk műterméibe. Ez az oka annak, hogy kiváló, haladószellemű amerikai, francia filmrendezők egyúttal küldenek ajánlatot a népi demokráciák országába, köztük Magyarországnak, hogy adjanak lehetőséget filmjeik leforgatására, mert saját kormányuk ezt megakadályozza.

- A népi demokrácia kománya - folytatta - minden támogatást megad arra, hogy a magyar film betölthesse hivatását. A magyar filmgyártás minden társadalmi, művészeti szempontból fontos tervét megvalósíthatja, jövője biztosítva van.

- A magyar filmgyártás nem szolgálhat semmiféle egyéni érdeket, nem lehet üzleti vadászterület. A magyar filmgyártásnak ugyanazokat a nagy feladatokat kell megoldania, amelyek a magyar nép előtt állnak. Ezek a feladatok: a béke minden erővel való szolgálata, az imperializmus elleni harc, a szocializmus építése.

Hont Ferenc megállapította ezután, hogy a kapitalista filmgyártás, ellentétben a szocialista filmművészetel, nem a valóságot ábrázolja, hanem minden igyekeztével azon van, hogy a tömegek figyelmét elterelje a társadalmi kérdésekről. A kapitalista filmgyártás a filmművészet lealjasodásához és romlásához vezet.

- A magyar filmgyártásnak a világ legfejlettebb, legtökéletesebb filmművészete, a hatalmas Szovjetunió filmművészete felé kell fordulnia, azt kell követendő példának tekintenie. Utolérhetetlen tökéletességet ért el a szovjet filmművészet a dramaturgia terén is. Művészi egységűsége ugyancsak a legtökéletesebb: A magyar filmgyártás feladata, hogy a szovjet film példáját követve, megtalálja a sajátos magyar realista filmstílust. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

18. kiadás

1949 március 25

14 óra 15 perc

/Hont Ferenc a magyar film feladatairól, folytatás./

Ni/Gnó/Hné Ks Hont Ferenc a továbbiakban a felszabadulás utáni magyar filmművészetet bírálta. Megállapította, hogy a politikai és gazdasági fejlődéshez képest a filmművészet rendkívül elmaradt. Egyideig nem is gyártottak magyar filmet. A "Valahol Európában" című film volt az első próbálkozás, amely kereste az új magyar film útját. A fordulat évének eredményei lehetővé tették, hogy a magyar filmgyártás teljes egészében az állam kezébe kerüljön. Megnyílt a lehetőség az új, haladó film gyártásához. A magyar állami filmgyártás első produkcióját a "Talpalatnyi föld" volt. Ezekben a filmekben még ott rejtőznek, kisebb-nagyobb mértékben a múlt hibái, azonban minden hiányosságukkal együtt óriási lépést jelentenek előre.

Hont Ferenc ezután az állami filmgyártás feladatairól szökölt. Az első feladat tudatosítani a filmművészet társadalmi, politikai jelentőségét. Harcolnunk kell a reakciós törekvések ellen, amelyek a nyugati kapitalista filmgyártás sajátosságait, mint haladó filmművészeti követelményeket igyekeznek becsenpézni, a magyar filmgyártásba. A kapitalista kozmopolizmus helyébe a hazaszeretettől fűtött proletár-internacionálisizmust kell helyeznünk. A nyugati kapitalista filmelméletek helyett a marxista-leninista filmelmélet útján kell járunk. Az új magyar filmeknek a szocialista ember problematikáját kell vaszonra vinni. Meg kell változni a színészek magatartásának is saját művészetükkel szemben. A magyar filmgyártásnak a jövőben csak azok a színészek lehetnek részesei, akik egybefűrtak a dolgozó néppel.

- Ebben az évben legalább 12 filmet kell elkészítenünk. Feladataink közé tartozik az első magyar demokratikus színes játékfilm, Fazekas Ludas Matyijának elkészítése. A magyar filmgyártást az MDP irányítása vezeti a helyes útra. Ezt az utat nem hagyjuk el és megteremtjük a nép érdekeit hűséggel szolgáló szocialista, realista filmművészetet - fejezte be előadását Hont Ferenc. /MTI/

LP

MTI BRLFÖLBI HIREK

B 19. kiadás

1949 március 25

14 óra 35 perc

Mezőgazdasági Akadémia létesül - A minisztertanács határozatai

ME & Gné/Jné Ks - A kormány március 25-én, pénteken reggel 1. Dobi István miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartott.

A minisztertanács a miniszterelnök előterjesztésére rendelettervezetet fogadott el a közszolgálati, közüzemi, stb. állások betöltésével, valamint az alkalmazottak soronkívüli előléptetésével kapcsolatos eljárás szabályozása tárgyában. A rendelet részletesen szabályozza a kinevezési és alkalmazási bizottság hatáskörét.

A pénzügyminiszter előterjesztésére rendelettervezetet fogadott el, amely egyes ideiglenes házádomentosságokat megszüntet és a házádomentosságát újból megállapítja. Ugyancsak a pénzügyminiszter előterjesztésére rendelettervezetet fogadott el a kormány az épületjavítási hozzájárulás visszafizetésére vonatkozóan.

A földművelésügyi miniszter előterjesztésére a kormány rendelettervezetet fogadott el Mezőgazdasági Akadémia létesítéséről. A Mezőgazdasági Akadémia célja az, hogy a dolgozók köréből főiskolai szonvonalon mezőgazdasági szakembereket képezzen ki. Az Akadémiára felvehető az a munkás, vagy dolgozó paraszt, akit a felvételi bizottság főiskolai képzettség elsajátítására alkalmasnak talál. Az Akadémián az oktatás ingyenes.

A kereskedelem- és szövetkezeti miniszter előterjesztésére kimondta a kormány, hogy a kereskedők és iparosok textil- és kész bőrárut, valamint lábbelit kereskedői vásárlási igazolvány nélkül vásárolhatnak a jövőben, - az előlított üzemek, illetve nagykereskedelmi vállalatok azonban a megjelölt árukat csak olyan kereskedőknek, vagy iparosoknak adhatják el, aki érvényes iparjogsziványát a vásárlás alkalmával bemutatja.

A népjóléti miniszter előterjesztésére rendezte a Minisztertanács a gyógyfürdők és éghajlati gyógyintézetek orvosi állásainak betöltési módját és elrendelte az Országos Közegészségügyi Intézet újraszervezését. Az Országos Közegészségügyi Intézet a jövőben elősorban a közegészségügy tudományos kutató munkáját fogja biztosítani. /MTI/

A forradalom költői a Rádiósíkola műsorában

Jné Ks - Március 26-án 10.40 perckor a Rádiósíkola műsorában Dávocsori Gábor beszédállításán körül mikrofon előtt "A forradalom költői: Petőfi, Ady, József Attila". A műsorban Major Tamás és Lukács Margit adják elő a forradalmi költők verseit.

Az adást március 28-án 16 órakor a Kessuth rádióban megismételjük. /MTI/

MTI BRLFÖLBI HIREK

B 20. kiadás

1949 március 25

14 óra 50 perc

Május 1-re készülnek a dolgozók fokozott teljesítményeket ajánlaniuk fel

IE/SK/Hné Gy Ks - A munkaversenynek nagy lendületet ad május elseje közelsége. A dolgozók elősorban termelési eredményeik növelésével, ezen keresztül a magyar népi demokrácia erősítésével fejezik ki a nemzetközi proletárszolidaritást, szilárdítják a békefrontot.

A textilipari üzemek nagy része tervet készített arról, hogyan akarja ünnepelni május elsejét. Így sok üzem termelési előirányzatának túlteljesítését tűzte ki célul. A Breher Textilgyár, a Fehér és Radányi Műtöszövénygyár, a Rudolf csipkegyár és a Soroksári Textilipar két, a Putech gyapjúgyár három, a Kistarcsai Főszövőt 8 százalékkal vállalja a termelési túlteljesítését. Sokan

az a munkafegyelen megszilárdítását

a brigádmunkálat szilárdítását vállalják a nemzetközi ünnepre. A Breher textilgyár dolgozói elhatározták, hogy május 1-re felére szorítják le a késések és hiányások idejét. A Gyoni Lánugyár dolgozói a minőség két százalékos javítása mellett, a hiányások minimumra csökkentését vállalják. A Jutai- és Menderipar dolgozói új brigádot alapítanak, mindegyiket konkrét célkitűzéssel.

Fel lendítik az önköltséges csökkentési mozgalmat is

A május elsejei felajánlások fel lendítik az önköltséges csökkentési mozgalmat is. A Rudolf csipkegyár dolgozói a hulladékot és a selejtet 10-10 százalékkal csökkentik, a Reich zsinórgyár dolgozói vállalták, hogy az önköltség csökkentésével 8 százalékkal túlteljesítik a nyereségrészeselési tervet. A Kunsági Szövőgyár dolgozói az eddigi 68.3 százalékos géphatásfokot 72 százalékra emelik május elsejéig.

A Goldberger-gyár

Március 26-án a Goldberger-gyár dolgozói pontos tervet dolgoztak ki arra, hogyan akarják május elseje alkalmából fokozottan emelni a termelési csökkenteni az önköltséget. Az I. és II. pamutszövődben 24. gépnél 6 gép kezeléséről 3 gép kezelésre térnek át a szövők, 20 maszajta gépnél pedig ezentul 4 helyett 6 gépet kezelnek a munkások. A II-es pamutszövődben a géppark felén 6 gép helyett ezentul 3 gépen dolgoznak egyszerre. Az eddig két szakmában dolgozó "VII-es parti" három szakmában fog ezentul dolgozni. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 március 25.

15 óra 10 perc

Május 1-re készülnek a dolgozók: ... folytatás. / IE/Sk/Hné Gp Ks

A Zalka Máté rendrakó brigád pedig elvállalta, hogy az új munkarendhez szükséges átalakításokat önkéntes munkákrak alatt ingyen végzi el. AIT/

A sportcsarnoki békegyűlés felszólalójának beszéde

§ Hné Ks az alábbiakban a t. Szervezőbizottságok rendelkezésére bocsátjuk a sportcsarnoki békegyűlés felszólalójának beszédét. Kérhetet később adunk.

Jóboru Magda megnyitója

Az amerikai imperialisták háborús előkészületeiket - u mondotta - melyeknek évek óta tanúi vagyunk, az utóbbi hónapokban felfokozták és meggyorsították. Minden eddiginél nagyobb erőfeszítést tesznek, hogy önző üzleti érdekeik kielégítésére újabb felidőzhessék a szenvedéseknek és nélkülözéseknek azt a végtelen sorát, amit a háború jelent a dolgozó milliók számára. Ebben a légkörben született meg a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség és az Értelmiségiek Nemzetközi Szervezőbizottságának javaslata egy nemzetközi békekongresszus összehívására.

Ezt a javaslatot néhány hét alatt többzszámillió dolgozó ember vette magáévá: munkások és parasztok, tudósok és művészek, asszonyok és fiatalok. Szerte a világon hatalmas békemozgalom sarjadt a javaslat nyomán. Százmilliókat lelkesített és mozgott fel ez a javaslat, mely felhívás százmilliók legfontosabb vágyának valóra-válására, a világ békejének biztosítására.

Forrón üdvözöljük a békekongresszus gondolatát mi a népi demokráciák dolgozói, akik feltűnő gondtal örökönk országaink felett, melyek végre igazi hazánkká váltak. Minden erejükkel támogatjuk a javaslatot a szocialista Szovjetunió népei, akik minden nép közül a legtöbb áldozatot hozták a világ dolgozóinak javáért, s akiket szocialista öntudatuk mély felelősségérzettel tölt el az egész emberiség jövője iránt.

Izoknak a százmillióknak a sorában, akik foglalkozása, faja és félélmizetre valj tekintet nélkül üdvözlik a békekongresszus gondolatát, döntő szerepük van az asszonyoknak. Nem válnak ők, hogy a kongresszus egyik javaslattevője a közel százmillió asszonyt összefogó harcok szervezője, a Nemzetközi Nőszövetség.

A magyar dolgozók, munkások, parasztok, értelmiségiek, nők és fiatalok az elmúlt hetekben már csatlakoztak a párisi békekongresszus tervéhez. Erre a mai béke nagygyűlésre azért gyűltünk össze, hogy ittismételten és közösen kifejezésre juttassuk a béke ügye iránti törhetetlen hűségünket, a békeszerető népekkel való szolidaritásunkat.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949 március 25.

15 óra 10 perc

A sportcsarnoki békegyűlés felszólalójának beszéde - Jóboru Magda megnyitója, 1. folyt. / § Ks Ks

Vigyé ez a gyűlés hírül a világ minden békét akaró népének, hogy mirák, magyar dolgozókra, mindaddig számíthatnak ebben a nagy és nemes küzdelemben, mely világszerte folyik az imperialista háború uszítás megfékezésére és az emberiség legdrágább kincsének, a békének biztosítására.

Május 1-re készülnek

- Minden becsületos, eszlelőit, hazáját és népét szerető dolgozó parant mélyvégees gyűlölettel és megvetéssel tekint az amerikai imperialistákra - mondotta-ehik most néhány évvel a nmet fasiszták szörnyű világháborújának pusztítása után a fasiszták helyébe lépve, újra világháborúra törekedzenek, új világháborúra készülnek. Hitler örökösé igyeksznek lépni.

A magyar dolgozó parasztság jól tudja, annak közöndheti szabadságát, hogy a dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadította hazánkat a hitleri fasiszták és magyar sarkosaiik elnyomás alól és lehetővé tette, hogy szétörjék a feudalizmus bilincseit, hogy a magyar föld végre azé a parasztlégyon, aki azt megadveli.

Most, a dolgozó magyar parasztság szabad és független országban él, amelyben a dolgozó nép a hatalom. A magyar nép békéjén akar élni, hogy megvalósíthassa a hároméves törv befojezése után, az új öt éves tervet, amely virágzó, gazdag országot, fejlett mezőgazdaságot, fejlettebb kulturát biztosít a dolgozó parasztság számára is.

A dolgozó parasztság azonban éppen az elmúlt világháboru tapasztalataiból megtanulta, hogy nem elég a békét csak kívánni, eszelekedünk kell, kemény munkával, népi demokráciánk erőitssével, harcog kiállással a békeszerető népek táborá mellett, a háborus uszítók ellen.

Megtanulta a dolgozó parasztság, hogy a háborut, a bombák pusztítását csak úgy lehet elhárítani, ha a világ dolgozói összefognak, egyeséges tábert alkotnak és egyetegen lépnek fel a háborus uszítókkal, az imperialistákkal szemben. A dolgozó parasztok ezért lelkesedéssel üdvözlik a világbéke párisi kongresszusát és megtesznek mindent annak érdekében, hogy hazánk minél erősebb hátyája legyen a béke frontjának.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949 március 25

15 óra 25 perc

A sportosarnoki békegyűlés felszólalóinak beszéde - Dögei Imre - 2. folytatás. / § Hné Ks

- A dolgozó parasztság a legnagyobb lelkesedéssel csatlakozik a párisi kongresszus felhívásához, mert meg van győződve arról, a kongresszus megmutatja, hogy a béke erői, amelyek élén a világ békéjének, a haladásnak legfőbb erő, a hatalmas Szovjetunió áll, mennyivel nagyobb, hatalmasabb a világuralomra törő amerikai imperialisták és esatlósáiknak erőjénél.

- A dolgozó parasztság tudja, és bízik abban, hogy az egész világon nincs hatalom, amely meg tudná dönteni a békeszerető népek táborát.

Non György beszéde

- Az Atlanti Szövetség terve az ifjúság millióinak tiltakozását váltotta ki szerte a világon, - mondotta. - Két világháború szörnyű szenvedései, a háborús pusztítás okozta nyomor, az ifjúság sorainak megtizedelése éberségre tanítottak bennünket fiatalokat is. Megtanítottak arra, hogy a háború pusztításait csak úgy kerülhetjük el, ha határozottan szembe fordulunk a háború előkészítőivel, ha összefogunk azokkal, akik a béke, a haladás érdekeit szolgálják.

- A kínai, a görög, a spanyol, a vietnámi, az indonéz fiatalok, a békét szolgálják azzal, hogy könyörtelen harcot folytatnak a hozzájuk szabadságára, függetlenségére, életükre törő imperialista hódítók és cinikusok ellen. A nyugati kapitalista országok ifjúsága Amerika, Anglia, Franciaország, Olaszország ifjúsága azzal szolgálják a békét, hogy megakadályozzák a fiatalok fasizálását, azt, hogy ez országok ifjúságát esatásorba lehessen állítani a béke és szabadság országaival, hivatással szemben.

- Mi, magyar fiatalok, a többi népi demokratikus országok fiataljaival együtt azzal szolgáljuk legjobban a béke ügyét, hogy a szovjet ifjúság példáját követve felkészülünk a béke védelmére, fokozott munkával erősítjük hazánkat, szorgalmas tanulással képesszük magunkat, a dolgozó és tanuló magyar ifjúságot az igaz hazafiság és a nemzetközi szolidaritás szellemében neveljük.

- A HNSZ e célok érdekében, a béke érdekében szolgálja néphadseregünk megerősítését. Büszkék vagyunk azokra a fiatalokra, akik sorainkból léptek be a magyar néphadseregbe. Számukat növelni fogjuk, s azt kérjük tőlük, hogy jól sajátítsák el a fegyverforgatás mesterségét, mert hazánk békéjét úgy biztosíthatjuk, ha fegyverrel is készek vagyunk visszautasítani minden támadást.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1949 március 25

15 óra 40 perc

A sportosarnoki békegyűlés felszólalóinak beszéde - Non György - 3. folytatás. / § Hné Ks

- A béke ügyét kívánjuk szolgálni a magyar ifjúság hazafias nevelésével, azzal, hogy ápoljuk a békét és barátságot más nemzetek ifjúságával, elsősorban a Szovjetunió ifjúságával. Felolvasnánk nemzetünk szabadságharcos múltját. Magyar és más nemzetek szabadságért küzdő hőseinek példájával, a magyar és nemzetközi munkásmozgalom, a Szovjetunió népeinek és ifjúságának, a hősi Komszomolnak ragyogó példáival kívánjuk a magyar ifjúságot szocialista hazafiságra nevelni. Hűségre népünk iránt, népünk bölcs vezetője Rákosi Mátyás iránt, hűségre a dolgozó emberiség és az ifjúság legnagyobb tanítója, jótevője Sztálin iránt.

Bereczky Albert beszéde

- A magyarországi protestantizmus mély meggyőződése, hogy kötelessége a békéért való harcban részt venni. - Idézte Bereczky püspök a protestáns egyházak nyilatkozatát, amely leszögezi, hogy a magyar protestantizmus a magyar néppel együtt békét akar és ezért őszinte üdvözlését és jókívánságait küldi a párisi békekongresszusnak és csatlakozik a béke munkájához. A nyilatkozat hangsúlyozza: "Mi a békétetés evangéliumát szolgáljuk és Isten áldását kérjük a béke minden munkására."

- Tudom - mondotta Bereczky püspök - hogy erre igent mond velünk együtt sok-sok római katolikus hívő lélek is. Kiemelte a nyilatkozatból azt a mondatot: "Tesszük ezt, mint keresztyének és magyarok", - majd így folytatta:

- Mi köze a keresztyénségnek és mi köze a magyarságnak a háború és béke kérdéséhez? Sok mindent takartak és fedoztak keresztyén jelszavakkal, amiknek az égvilágon semmi köze nem volt ehhez, ami megérdemli a keresztyénség nevét. És tőlünk egészen tévesül áll, hogy az igazságtalanságnak, a társadalmi elnyomásnak, a nép nagy tömegei kiszolgáltatott állapotának valótlanságos kerdözését egy pillanatra is védjem.

- És mégis, mint keresztyének kérjük vállalni a felelősséget és a felelőrtetés és félremagyaráztatás minden valószínűségét az egyházon belül, vagy kívül, itthon és külföldön, azért, hogy becsületes és saját hivatásunkhoz hű, szabad partnereként szolgáljunk és, ha kell, áldozzunk sokat szenvedett népünk és az egész világ olyan békességes korszakáért, amelyben a megkezdett jótörkvések kifejlődhessenek és a munka és a munka egyforma megbecsülésén alapuló jobb és igazságosabb társadalom épülhessen.

/Folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 március 25

16 óra 40 perc

Kitüntette a köztársasági elnök az üzemek államosításában munkájukkal kitűnt szakembereket

ME éné/Jné Ks A köztársasági elnök az államosítás előkészítése és az államosított üzemek vezetése körül szerzett érdemeikért a következőket részesítette kitüntetésben: A Kossuth Érdemrend II. osztályát kapta: Friss István, Károlyag Imre iparügyi államtitkár és Szőnyi Tibor, a Kossuth Érdemrend III. osztályát Földes László, Szalai András, Szita János, Sebestyén Endre iparügyi miniszterium. A Köztársasági Érdemrend Kiskeresztjét kapták: Ajtai Miklós és Talyigás Ferenc, iparügyi miniszterium, Kolozs György, Terzhivatal, Bartes István, Vízhiatal, Szilágyi Béla, Textilipari igazgatóság, Pongrácz Kálmán, Ganz Vagen, Osztrovszki György, Szénipari igazgatóság.

A Köztársasági érdemérem aranyfokozatát kapta: László Aladár, iparügyi miniszterium, Fock Jenő, Nehézipari Igazgatóság, Csabai István, iparügyi miniszterium, Horeczogh Ferenc és Pataki László, Diósgyőr, Gábor Endre, Ganz Villamosági, Radó Zoltán, Villamosipari Igazgatóság, Széll György, Bőripari Igazgatóság, Tóth Károly, iparügyi miniszterium, Kalmár Sándor, Palócz Tamás, Róna Zsuzsa, Pozsár Ferenc, Magyar Acélgyár, Urda Kálmán, Uhri Testvérek, Horváth Pál, Hirmann Pémarógyár, Kovács Miklós, Kistext, Marai László, Erőáramu Központ, Goda László, Mész és Csomptipari Központ, Bessó Ferenc, Szegedi Lemezgyár és Faipari Rt., Szirmai György, Labládi Ferencné, Kolumbia Textil, Ocsónás József OKH, Sándor Pál, Salgótarján, Vidá Ferenc, Budapesti Gyárépítő N.V., Varga István, Kőbányai Középipítő N.V., Krocsmár Nándor, Vasbeton Gyárépítő N.V.

A Köztársasági Érdemrend ezüst fokozatát kapta: Sipos Györgyné, iparügyi miniszterium, Takács Kálmáné. /MTI/

Akermann János, Magyar Kerémia N.V., Juhász Ferenc, Ut- és Vasútipítő N.V.

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 március 25

16 óra 5 perc

/A sportosarnoki békegyűlés felszólalójának beszéde - Berceozky Albert beszéde - 4. folytatás. / § Hné Ks

- A béke nem nyugalom és nem passzív pacifizmus. Van egy hamis békevágy, amelyik azt képzei, hogy félbe hull a jólét - s az ilyen álmódorásoknak a következménye mindig az volt, hogy némely keveseknek valóban az ölükbe hullott a jólét - , vagy ami még rosszabb formája a hamis békének: visszakivánckozás ama bizonyos képzeletbeli egyiptomi husafazekak mellé. Az egyház feladata nem az, hogy a hamis béke ilyen, vagy olyan formája mellett igyekezzen a társadalom fejlődését megállítani, hanem éppen ellenkezőleg: a lelkekben is harcolni az igazi békéért és megértetni mindenkivel, hogy a társadalmi és vagyoni kiváltságokról való belső lemondás az emberi szolidaritás nagy parancsa, viszont a régi rossznak a visszakiváncsása akár egy háború érája is: bűn Isten ellen.

- Nemrég hallottam, hogy a kínai keresztények egyik vezére a nyugati protestánsokhoz azt üzenté, hogy ők, a kínaiak, hála Istennek kommunista vezetése alá kerültek s most már az egyházak szabadon végezhetik saját munkájukat. Ez a kínai hang olyan tiszta és erőteljes volt, hogy hogy benyomást tett a nyugati protestáns egyházak vezetőire. Mi is, innen Keletről szeretnénk a nyugati protestáns egyházakat s különösen az ugynevezett ökumenikus tanácsot nyomatékosan kérni: legyen nyitva a szemük és a szívük a szocializmus útján járó országok és a szocializmussal komoly lelki egyetértésben a békéért együtt, ugynevezett "keleti egyházak" iránt. Azt üzenjük nekik, hogy számítunk rájuk és hisszük, hogy ebben a küzdelemben velünk lesznek. /Kérdés/

- Mi a békét, mint magyarok is meg akarjuk őrizni, mert mérhetetlen pusztulás után esodálatos erőfeszítésekkel tudott ez az ország nemcsak labrállni, hanem építeni és fejlődni is. Ezért nemcsak mint keresztények, nemcsak, mint magyarok, hanem egyszerűen, mint emberek békét akarunk, a munkát, az igazságot, az emberiség nagy fejlődését szolgáló békét.

Dr. Gillemt László beszéde

- Az új életet 1945-ben egy elpusztított iparral, lebombázott vasúti hálózattal, nyugatra hurcolt gyári felszereléssel és felrobbantott hidakkal kezdtük el - mondotta. - Ma ismét vannak hidjaink, gyáriparunk teljesítőképesége a legtöbb helyen meghaladta a békebeli állapotokat, hatalmas öszögű beruházásokat teljesített a hároméves terv, még ennél is nagyobb méretű ipari és mezőgazdasági fejlődés szerepel az öt éves terv elgondolásában. /Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B.27. kiadás

1949, március 25.

16 óra: 55 perc

A sportosarnoki békegyűlés felszólalóinak beszéde - Dr. Gillemot László beszéde - 5. folytatás/ § Hné Ks/

Megindult újra a tudományos élet és az újjáépítés első nehézségeinek ma ott tartunk, hogy a kormányzat 100 milliókat fordít a kutatás fejlesztésére. Mi magyar mérnökök és kutatók, akik átöltük az ország pusztulását, átöltük az újjáépítés hőskorát és a külföldi élet is büszkén mutathatunk rá arra az emberfeletti teljesítményre, amelyet a magyar társadalom minden dolgozó rétege kifejtett, - világ összehasonlító alappal rendelkezőnk arra, hogy a háboru, vagy béke kérdésében állást foglalhassunk.

- Mi magyar mérnökök és kutatók mereven szemben állunk, már csak foglalkozásunknál fogva is, a háboruval és minden erőnkkel csak a békét, a béke fejlődést és az emberiség haladását vagyunk hajlandók szolgálni.

/Folyt.köv./

Oroszgyűjtés a békés termelés szolgálatában - A meginduló akcióval többmillió dollárt takarítunk meg

TP/Gné/Hb Gp Bn A múlt évben ósokavas szükségletünk jelentős részét külföldről hoztuk be nemis valutáért. Az április 1-ével meginduló rendszeres ósokavas gyűjtéssel nemzetgazdaságunknak megtakarított valután

jövőben nem ósokavasat, hanem nehéziparunk építéséhez szükséges gépeket és golyóscsapókat vásárolhatunk.

Ósokavas-napok

Pénteken az ipariügyi minisztériumban Pock Jenő, a Nehézipari igazgatóság vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit az ósokavasgyűjtés fontosságáról. A hároméves terv utolsó fázisának sikeres befejezéséhez és az ötéves terv célkitűzéseinek megvalósításához - mondotta - megnövekedett vas- és acélmennyiségre van szükségünk. A kiváló minőségű vas- és acél előállításához nagymennyiségű ósokavas felhasználása elengedhetetlenül szükséges. Az egész ország dolgozó társadalmát bevonjuk az ósokavas-gyűjtési akcióba. Ósokavas-napokat rendezünk és a gyűjtést rendszeressé tesszük. Az akció lehetővé teszi, hogy az ipari termelésben közvetlenül részt nem vevő tömegeket is bevonjuk a szocializmus építésébe. Fokozódó nyersanyagszükségletünk fedezését a hazai tartalékok feltárással oldjuk meg.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B.28. kiadás

1949, március 25.

17 óra 10 perc

A sportosarnoki békegyűlés felszólalóinak beszéde - Mckis József beszéde - 6. folyt. /§ Hb Bn/

A magyar ipari munkásság lelkes örömei jelenti be csatlakozását a párisi béke-világörtekezőkhez és harsos üdvözlését küldi a békeszerető dolgozóknak.

Mi békét akarunk; építő munkánk békéjé. Az amerikai imperialisták a fasiszmus nyomdokaiba lépve éppen ezt a békés építőmunkát akadályozzák, támadó szövetségeket hoznak létre a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen, a nyugati burzsoá politikusok és az áruló jobboldali szociáldemokrata vezetők segítségével Gyarmati sorsba akarják hajtani az egész világot. Mindenütt az elnyomás erőt segítik, akár a szabadságukért harcoló népekről, akár saját országuk dolgozóiról van szó. Az amerikai, angol, francia burzsoázia egymással arsongva hozza a munkásság életszínvonalát és szabadságát veszélyeztető intézkedéseket. Csak legutóbb történt, hogy az angol szociál-árulók kormánya betiltotta a munkásság május 1-i felvonulását, lábbal tiporva a dolgozóknak ezt a véres harcok és áldozatok árán kivívott ési jogát.

De számításukat gazda nélkül csinálják; a tőkés országok dolgozói el vannak szánva jogaik megvédésére és erejük feltartóztatlanul növekszik.

A magyar ipari munkásság megbélyegzi az Atlanti Szerződést a háboru előkészítésének, a szabad népek szolgálatba-hajtásának ezt a sötét tervét.

Egyetlen erő van, amely a rombolás, az imperialista háborus uszítás erőt megfékezheti és ez a világ dolgozóinak harsos, nemzetközi összefogása. A nemzetközi békefront ereje máris hatalmas méretekben bentakozik ki. Dolgozók milliói jelentik be csatlakozásukat a béke-világkongresszushoz. A magyar munkások nem maradnak el külföldi testvéreik mögött. Vallják és hirdetik, hogy szabadságát, népét, munkáját, családját szerető minden munkásnak a békefrontban van a helye.

Tudjuk, hogy a békét nem adják ingyen. A magyar munkásság legjobb fiait küldi demokratikus hadseregünkbe és el van szánva rá, hogy a békét minden eszközzel megvédi. Ezen a téren nincs helye ingadozásnak, megalkuvásnak. De ne feledjük el, hogy a békét, a béke ügyét legeredményesebben mégis az építéssel szolgáljuk: azaz, ha mindegyikünk magállja a helyét a termelés vonalán, ha teljesítjük tervünket, célkitűzéseinket, ha erőnk, képességünk legjavát országunk gyarapítására, erősítésére fordítjuk.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 28. kiadás 1949. március 25. 17 óra 15 perc

/A sportesarnoki békegyűlés felszólalóinak beszéde - Nekis József beszéde - 7. folyt. § Hb Bn/

Ez az a mód, ahogyan minden egyes dolgozó kivetheti részét a világ békéjének megőrzéséért folytatott harból, ezen a módon biztosíthatjuk függetlenségünket, szabadságunkat, jólétünket.

Mi, magyar munkások megfogadjuk, hogy rendületlenül kitartunk a békéért folyó küzdelemben a nagy Szovjetunió, a népi demokratikus országok és a világ békeszerető dolgozóival együtt. A békét meg lehet védeni és meg fogjuk védeni. A parisi világkongresszus oétkitűzést magunkóvá tesszük és a kongresszus minden egyes küldöttjének eredményes munkálkodást kívánunk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949. március 25. 17 óra 15 perc

Ujjászervezik az Országos Közegészségügyi Intézetet

Népj.M. & Sk/Sk/P ME Bn A minisztertanács Olt Károly népjóléti miniszter előterjesztésére elfogadta az Országos Közegészségügyi Intézet ujjászervezéséről szóló kormányrendeletet. A felszabadulás után a közegészségügy terén megindult rohamos fejlődés szükségossá teszi, hogy az Országos Közegészségügyi Intézetnek a közegészségügy majdnem egész területét érintő működését egységesítsék és teljes egészében a közegészségügyi tudományos kutatómunka vonalára irányítsák. A kormányrendelet kimondja, hogy az Országos Közegészségügyi Intézet feladata a közegészségügyi ártalmak - különösen a fertőzőbetegségek és népbetegségek - leküzdését szolgáló tudományos kutatómunka. A kutatómunkában elért eredményeket az intézet részint a közegészségügyi igazgatás, részint az orvosi gyakorlat rendelkezésére bocsátja. Emellett az intézet továbbra is teljesíti központi közegészségügyi laboratóriumi funkcióit, végzi az oltóanyagok, gyógyszerek és egyéb egészségügyi készítmények ellenőrzését és törzskönyvezését. /MTI/

Szakképzett fürdőorvosok az államosított fürdőkben

Népj.M. & Sk/Sk/P ME Bn A minisztertanács letárgyalta a gyógyfürdők és ághajlati gyógyintézetek vezető orvosainak alkalmazását szabályozó rendelettervezetet, amely szerint fürdőorvosnak csak a népjóléti miniszter nevezhet ki és a fürdőorvosi állások elnyeréséhez a természetes gyógymódok szakismeretének igazolása szükséges. A jövőben második fürdőorvosi állásra is csak szakképzett orvosokat vesznek fel. /MTI/

A köztársasági elnök kihallgatáson fogadta Ojsztrach és Jampolszkij szovjet művészeket

ME & Za/Za/P Bn Szakasits Árpád köztársasági elnök pénteken kihallgatáson fogadta a Budapesten nagy sikerrel vendégszerelő D.Ojsztrach hegőművészt és V.Jampolszkij zongoraművészt, akik Szántó Rezső, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság főtitkárának kíséretében jelentek meg az államfőnél. /MTI/

Révai József beszéde

§ P Bn A t. Szervezőbizottságoknak az alábbiakban rendelkezésükre bocsátjuk Révai Józsefnek a pénteki békenagygyűlésen a Sportosarnokban elhangzó beszédét. Korotot később adunk.

- Azért jöttünk ma össze a Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága és a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége hívására, hogy az egész ország, de a nagyvilág számára hallhatóan is felméljük szavunkat a háború ellen, a béke mellett. De vajjon csak az értelmiség, csak a nők nevében omolunk-e szót? Nem! Békét az egész magyar nép akar, a béke ügye mellett kiállunk mindannyian, nők és férfiak, értelmiség és kétkézi dolgozók, munkások és parasztok: az egész szabadon és függetlenül élni, haladni és boldogulni kívánó magyar nemzet.

- Ezekben a napokban és hetekben nemcsak a magyar nép áll ki a béke mellett. Az egész világon hatalmas, minden országot és népet Keletet és Nyugatot egyaránt felölelő békemozgalom bontakozik ki és szelítje csatasorba az egyszerű, dolgozó embereket. A Szovjetunióban épügy mint nálunk, Csehszlovákiában épügy, mint Romániában, Bulgáriában vagy Lengyelországban megmozdultak a tömegek és megmozdultak Nyugaton Skandináviától Párisig, Rómától Newyorkig. A dolgozó nép nagy társadalmi szervezetei, a szakszervezetek, írők és művészek, tudósok egyesületei, a dolgozó asszonyok, az ifjuság miliónak képviselői állnak ki és hívják fel a béke védelmére. A nyugati államokban a munkásság sztrájkokban és tüntetéseken ad kifejezést békeakarátának.

- Világmozgalomról van szó tehát, amely nem szorítkozik egyes országokra, hanem kiterjed minden országra, amely a társadalmi haladás, tehát a békéért való harc élesapatán, az ipari munkásoktól a tudósokig minden jóakaratu, békét akaró embert.

- Azért jöttünk ma össze, hogy megmondjuk: a magyar nép, a magyar dolgozók helye ott van a világ nagy békemozgalmaiban, azok mellett az orosz és francia, olasz és lengyel, román és amerikai tömegek mellett, akik ma kiállanak küzdeni a békéért, felismerve, hogy a béke megvédelmézésére az egész békeszerető emberiség együttes erőfeszítése szükséges.

- Március végén Newyorkban, április végén Párisban áll össze nemzetközi békekongresszus. A newyorki mi magyarok nem lehetünk ott, mert az Egyesült Államok kormánya megtagadta a bontakozási engedély megadását a mi küldötteinknek, azzal az indoklással, hogy a magyar kormány udvariatlanul bánt amerikai diplomatákkal.

- En ma itt nem akarok a diplomácia illemszabályairól

/Folyt.köv./

V

/Révai beszéd...1.folyt./

beszélni, arról sem, hogy vajjon amerikai diplomaták beavatkozása belügyeinkbe, megfelel-e a nemzetközi államközi érintkezés szabályainak. De hogy itt nem illemszabályokról van szó, az kiderül abból, hogy az Egyesült Államok kormánya nemcsak a mi küldötteinket nem engedte a newyorki békekongresszusra, hanem angol és francia értelmiségieket sen, akik ugy látszik azzal sértették meg az illemszabályokat, hogy ott voltak a világ értelmiségének emlékezetes wroclawi béketalálkozóján.

- De ki hiszi el, hogy vizumok megtagadásával meg lehet akadályozni a béke híveinek nemzetközi összefogását? Mi magyarok nem lehetünk ott a newyorki békekongresszuson, de helyettünk és nevünkben is beszélni fog ott a szovjet delegáció, a csehszlovák küldöttség és mások. Azoknak a békeszerető amerikai értelmiségieknek, akik Newyorkba hívtak bennünket, a mi küldötteink nem szoríthatják meg a kezét, de ki kételkedik benne, hogy a fizikai kézzserítés nélkül is egyek vagyunk velük, mert közös fronton küzdünk velük a közös ügyért.

- De ha nem lehetünk ott Newyorkban, ott leszünk Párisban - ha csak időközben a francia belügyminiszterium nem fedezi föl az illemszabályok valamilyen megsértését.

Vajjon mi az oka ennek a nagy nemzetközi békemozgalomnak? Miért ül össze a két békekongresszus majdnem egy időben?

- Nyíltan kell beszélnünk. Nincs komolyabb ügy a béke ügyénél és érettel néppel komoly kérdésekről komolyan kell beszélni, kárteles és szépités nélkül. A béke veszélyben van! Tudjuk, hogy népünk és demokráciánk ellenségei az igazságnak ezt a nyílt kimondását rémhírterjesztésre fogják felhasználni, de ez nem ok arra, hogy elhallgassuk a való helyzetet. A veszélyt ismernünk kell, hogy szembenézhesünk vele és leküzdhesük. Biztosan tudjuk, hogy a magyar nép túlnyomó többségében a nyílt beszéd az imperialista háborus uszítók által felidézett veszélyről elszántságot és szilárdságot fog kiváltani a béke védelmében.

- Sokan kérik: hát lehetséges, hogy alig 4 évre a második világháború befejezése után újra veszélyben forogjon a béke? Hát vannak, akiknek hat szörnyű, háborus esztendő után a négy éves béke már túl hosszú ideig tart? Az első világháború után egy emberöltőnek kellett felépnie, amely saját tapasztalatából már nem ismerte a háború borzalmaait, hogy a támadó erők belevihessék a népeket az új háborúba. Most meg sem várják az új nemzedék felnevelését, a támadó erők már teljes gőzzel dolgoznak azon, hogy népeiket belevigyék a második világháborúba.

- Persze könnyű azoknak, akiknek a háború izlot és nem vá: és könnyű azoknak, akik a háborút másokkal vivatják, de maguk gazdagnak. Egyetlen ország van, amely nem vesztett, hanem keresett: aitalnia. ogy ui nemzedéknek kellett /folyt.köv./ L

B 33 kiadás

1949. március 25.

17 óra 35 perc

Révai beszéd...2.folyt./ § Mk 64 Bn

második világháborúban, az Egyesült Államok. Az amerikai háborús ember-vesztőség kevesebb volt, mint a közlekedési balesetek száma egy esztendőben. De nekünk, magyaroknak a háború nem volt közlekedési baleset! Mi több, mint 600.000 embert veszítettünk el a háborúban, nemzetünk lélekszámának mintegy 7 százalékát. Kollós magyaráznom, mit jelent ez egy kis, 9 milliós nép számára? A magyar népet, amely a középkorban lélekszámra még a nagy nemzetek sorába tartozott, megtizedelte, kis néppé tette a török megszállás és a nyomában járó Habsburg uralom. De a magyar nép kis népből törpe néppé válik, ha minden 10-20 évben ismétlődő világháborúban újra meg újra elveszti legjobb férfigerőjét. Mi magunk vértünk 1914-ben is, 1941/45-ben is, nem mások vértünk helyett, tünk. Az Egyesült Államok 9 millió embert kellett volna veszteniök, ha a második világháborúban ugyanabban az arányban vértök volna, mint ahogyan mi vértünk. De Amerika vesztesége nem 9 millió volt, hanem 300.000, nem a lakosság 7 százaléka, hanem 3%. Az amerikai hadi-milliósoknak, hadserőszállítóknak a háború üzletet, a béke válságát jelent, a mi számunkra a háború halál, a béke életet jelent. A mi számunkra nem konjunktúra, hanem pusztulás a háború.

- Ezért nemzeti kérdés számunkra a béke kérdése. Mi építeni, fejlődni akarunk. Tele van a közünk munkával. Jólétet akarunk teremteni népünk számára, a magyar történelmön százas mulasztásait akarjuk helyrehozni. Virágzó országot akarunk építeni, ahol elégedett, művelt a nép. A mi asszonyaink gyermekeket akarnak szülni, békés családi életet akarnak, boldogok akarnak lenni! A mi ifjúságunkban nem háborús halandvággy él, hanem nemes tettvágy, dolgozni a népért, a nemzeti kötelességért. A mi fiatalok és leányaink élni, tanulni, szeretni akarnak. A mi népünk békét akar, hogy felemelkedhessék, hogy építhessék szocialista jövőjét.

- De kívánni a békét nem elég. A háborús uszítók gonosz sága fölötti siránkozás és sópánkodás sem segít. Fel kell ismerni, honnét, kiknek, milyen erőknél a részről fenyegeti veszély a békét és tudni kell, mi a teendő a veszély leküzdésére?

- Tisztelt Hallgatóim! A tolvajok régi - és valljuk be: sokszor bevált taktikája - hogy "fogják meg" - et kiabálnak, hogy eltereljék magukról a figyelmet. Így van ez a világpolitika tolvajjaival és rablóival is. A háborús uszítók mindent elkövetnek, hogy a népek ne tudják meg a háborús előkészítés beszorkánykonyhájának titkait. Támadó háborúra készülnek és közben torka zsákadtából kiabálják "fogják meg"! Szószéket és sajtót, irodalmat és mozi, mindent felhasználnak, hogy elhitessék: ők csak védekeznek és a békeszerető népek az igazi támadók.

/folyt.köv./

V.

B.34 kiadás

1949. március 25.

17 óra 40 perc

Révai József beszéde ...3. folyt. § Hb 64 Bn

- Éppen ma vagyunk tanúi egy ilyen világpolitikai kópmutatásnak és elképzítésnek! A napokban került nyilvánosságra az u.n. Atlanti szerződés szövege; az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és néhány kisebb csatlós ország háborús szövetségi szerződése. A szerződés, a hozzáfűzött kommentárok is csak úgy csöpögnek a színelvett békévégtől, a pusztá védekezés hangoztatásától. Az Atlanti Szerződés, ha a kommentárokról hallgatunk - egyébre sem való, mint a "nyugati civilizáció", a "demokrácia" védelmére. Ki ellen kell védeni az u.n. "nyugati civilizációt"? Kik a támadók, akik ellen fegyverkezni kell és háborús blokkot kell létrehozni? Természetesen a Szovjetunió és a népi demokráciák, köztük mi, magyarok is.

- De az imperialista hazugságokkal szemben a tények beszélnek. És a tények azt mondják; az Atlanti Szerződés nem egyéb, mint egy háborús tömb, egy agresszív; támadó szövetség a Szovjetunió és a népi demokráciák bekerítésére, az Egyesült Államok diktatúrájának megvalósítására saját "szövetségesei" fölött is, szabad nemzetek belügyeire való beavatkozásra, függetlenségünk megsemmisítésére, a demokratikus és haladó mozgalmak letörésére és a reakciós és fasiszta erők uralmának védelmére, erőszakos fenntartására szinte a világon.

- Beszéljenek a tények. Az Atlanti Szerződés 8. cikkelye általános fegyverkezésre kötelezi az aláíró államokat. Az amerikai "segély" a nyugateurópai államok számára rögögműből és cigarettából gégyűvé, tankká és repülőgéppé változik. A szerződés 9. cikkelye u.n. "védelmi bizottság" másszóval vezérkar alakításáról intézkedik, amelynek feladata az: ellenőrizni, vajjon kollékeként fegyverkeznek-e Amerika csatlósai. Világos, hogy ebben a védelmi bizottságban nem egyenlőség fog uralkodni, nem Belgium, nem is Franciaország fogja az Egyesült Államokat ellenőrizni, hanem megfordítva.

- Kérdelem, ki a támadó az-e aki fegyverkezési versenyt indít el, aki fegyverkezésre kényszeríti saját, u.n. "szövetségeseit", vagy az, aki nemzetközi egyezményt javasol a lefegyverzésről? Fegyverkezési kényszert Amerika alkalmaz, a lefegyverzésre a Szovjetunió tett javaslatot. A Szovjetunió hadi költségvetése az összes kiadások 19 százaléka, az Egyesült Államoké az összes kiadások 38 százaléka, amely jövőre eléri az 50 százalékot. Az Atlanti Szerződés által a Nyugati országokra kényszerített fegyverkezés véget vet minden álmogósnak a gazdasági talpraállásról. A hadiszállítók persze gazdagodnak majd, csak a népek szegényednek. Nem mi mondjuk, hanem az angol konzervatívok lapja, a Yorkshire Post, hogy az Atlanti szerződés "súlyos áldozatokat jelent az angol nép számára".

/Folyt.köv./

K

B. 35 kiadás

1949. március 25.

17 óra 45 perc

Révai József beszéde... 4. folyt. § Gb Hb Bn/

Nem mi, hanem a Yorkshire Post mondja III. 22.-én: "Még azok az amerikaiak is, akik helyeslik az Atlanti Egyezményt, csalódva kérdeik, vajjon a felfegyverkezés súlyos terhei amelyeket az egyezmény szűk és képcen maga után von, nem akadályozza-e meg a gazdasági újjáépítést? Az a súlyos felfegyverkezés, amely az Atlanti Egyezmény nélkülözhetetlen része, komoly gondokat okoz mindazoknak, akik emlékeznek rá, hogy a fegyverkezés a múltban sohasem akadályozott meg egyetlen háborút sem és hogy gyakran inkább a téma és előjátékának látszott".

De az amerikai fegyverségélyben is tükröződik az imperialista főhatalom viszonya esatlósaihoz. A titkos fegyvereket: az atombombát, a bacillusbombát, a rádióval irányított lövedékeket Amerika természetesen nem bizza rá "szövetségescsirc". A bizalom ennyire nem terjed. A esatlósok szerepe "az, hogy együtölték legyének, ehhez pedig elegendő, hogy régi fegyvereket kapjanak. Nem mi mondjuk, hanem a francia belügyminisztérium félhivatalosa, a Le Monde írja III/2-én: "Semmi sem világosabb, mint az, hogy meg akarnak bennünket vásárolni dollárokkal, újból a vértünket akarják és a nyugat-európai szárazföld harmadik invázióját, melyhez képtel a két előző csak kirándulásnak fog tetszeni. Ez nagyon drága, de ez nem akadályozta meg a francia belügyminisztériumot abban, hogy aláírja az Atlanti Szerződést, rendelkezésére bocsássa az amerikai imperializmusnak - legalább - papíron - a francia nép véréit."

A szerződést Atlanti Szerződésnek hívják, amelynek célja állítólag az Északatlanti térség "védelme". De a szövetségbe meghívták Olaszországot is, amelynek semmi köze az Atlanti tengerhez. Az angol külügyminisztérium terészakot tesz a földrajzhoz, az Atlanti Óceánt Görögorszáig, sőt Perzsiáig akarja meghosszabbítani. Tárgyalások folynak nemcsak Portugália és Franco-Spanyolország, hanem Olaszország és Norvégia, hanem Törökország bevonásáról is, sőt arról is szó van, hogy a katonai szövetséget kiterjesztik a Csendes Óceánra. Algír, a Földközi-tenger, a Csendes-Óceán - vajjon ez mind az "Északatlanti térség"-hez tartozik?

Az "Északatlanti-térség" védelme csak ügy és az igazi szándék: a világ minden részén támaszpontokat teremteni a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni támadásra. Nem mi mondjuk, hanem a "Washington Post" "Az Atlanti Szerződés célja szűk katonai szövetség létesítése a Szovjetunió háttérén."

Hogy védelmi szövetségről, vagy támadó blokkról van-e szó, arra

/Folyt.köv./

V.

B 36 kiadás

1949 március 25.

17 óra 50 perc.

Révai József beszédének V. folyt. / § P Bn

sem mi, hanem Queuille francia miniszterelnök adott választ, aki egy amerikai újságíróknak kijelentette: "Nyugateurópa határait a tényleges határoknál jelentősen távolabb kell védelmezni... Ha az invázió mégis bekövetkeznék, akkor meg kell állítani, még mielőtt megkezdődött volna."

Ez magyarul preventív, megelőző háborút jelent! De minden preventív háború: támadó háború. A francia miniszterelnök Franciaországot úgy akarja "védelmezni", mint ahogy Horváth "védelmezte" Magyarországot - Voronyozsnál!

Az Atlanti Szerződés az amerikai háborús párt kalandorainak szolgálatátja ki a nyugateurópai népeket, tőlük teszi függővé, mikor sodródik bele a francia, az angol nép a háborúba. Nem mi mondjuk, hanem a Sunday Express, hogy: "Bizonyos körök nyomást gyakorolhatnak olymódon, hogy az egyezményt eszközül használják arra, hogy a Szovjetunió ellen irányuló háborúba rántsák bele Angliát...!" Nem mi, hanem Portinax, a konzervatív francia publicista állítja meg a Franco Soir-ban: "Az Egyesült Államok saját belátása szerint szabályozhatja a nyugatiak katonai politikáját és még arra sem köteles, hogy tekintetbe vegye szövetségeseinek az elgondolását." A francia közélet politikai lapja, a Combat, írja III/14-én: "Az Atlanti Szerződés növeli a háborús veszélyt, mert a békét kiszolgáltatja az amerikai vezérkar meg nem fontolt elhatározásának."

Szándékosan idézők nem kommunista újságokat, hanem polgári, sőt konzervatív orgánumokat. Nem mi mondjuk, hanem az angol Daily Express, amelyet senki sem gyanúsíthat kommunista vagy szovjet-szimpátiával - írja III/19-én: "Ez a szerződés valójában az amerikai politika eszköze. A szövegből világosan kiderül, hogy Washington lesz az ur, hiszen minden Washingtonból ered és Washingtonba tér vissza. Az Egyesült Államok fővárosa lesz a hatalom központja. Ezáltal az Egyesült Államokban oly nagy számmal található kalandor elemek az Atlanti Szerződést arra használhatják fel, hogy Angliát és az európai nemzeteket a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen irányuló háborúba sodorják."

Az Atlanti Szerződés az Egyesült Államok világhatalmi törekvéseinek eszköze, nemcsak a Szovjetunió és a népi demokráciák rovására - ez a szülő anyanyelv még savanyú és éretlen és nem valószínű, hogy valaha is megéri - hanem saját, tisztesség nélküli, szövege: "szövetségeseinek", magyarul: esatlósainak rovására. Hiszen még nincs háború, de Amerika a Marshall-terv révén, amelynek az Atlanti Szerződés édes gyereke és szerves következménye, már brutálisan belöszöl szövetségeseinek gazdaságpolitikájába, külkereskedelmébe is.

/Folyt.köv./

K

B. 34 kiadás

1949. március 25.

17 óra 55 perc

/Révai beszéd6. folyt./ § Gá/Sa/Gá

A New York Herald Tribune leplezte le nemrégiben, hogy az amerikai kormány nyomást gyakorol Angliára és követeli, hogy korlátozza kivitelét Keletre. Szigorú tilalmat követel minden olyan iparcikk és félgyártmány kivitelére Kelet felé, amely alkalmas lenne bármilyen fegyver, vagy hadianyag gyártására, sőt ezen túlmenően teljes kivitel-i zárlat elrendelését követeli minden szerszámgépre, nehézipari felszerelésre, petróleumtermékekre, vegyipari cikkekre, finommechanikai műszerekre és szines fémekre.

Ezt közli a New York Herald Tribune és azt hiszem, nem tévedek, ha az angol magyar kereskedelmi tárgyalások szünetelésének okát is az Angliára gyakorolt amerikai nyomásban kell keresnem.

Azt mondják: Az Atlanti Szerződés a nyugati demokrácia és civilizáció védelmére szolgál. De nem kérünk mi abból a "nyugati civilizációból" és demokráciából, amelybe belefért a portugál diktatúra éppúgy, mint Franco fasizta hóhéralma! Ez a szerződés, ha egyáltalán "védelmez" valmit, akkor a nemzetközi reakciót védelmezi a demokrácia, a haladás, a feltörekvő dolgozó osztályok, a szocializmus erőivel szemben. Ha ennek a szerződésnek van analógiája, hasonmása a történelemben, akkor a 19. század feudális monarchiáinak Szent Szövetsége a hasonmása, amelynek a polgári demokratikus forradalmak és nemzeti szabadságharcok leverése volt a célja, amely a mi 48-as szabadságharcunkat is vérbefojtotta. Truman és Acheson urak, ugylátszik a 20. század Metternichjei akarnak lenni. De a 19. és 20. század között lényeges különbség van és Metternichot saját századában is elérte a végzete. Ha az Atlanti Szerződésnek van történelmi használsa, akkor Hitler antikomintern paktuma az, amely - mint emlékszünk - arra szolgált, hogy a német fasizmus világuralmát segítse elő azon az ürügyön, hogy Hitler a nemzetközi kapitalista reakció védelmezője a Szovjetunióval, a demokratikus és szocialista mozgalommal szemben. Az amerikai imperialistákat ugylátszik, nem hagyja nyugton Hitler dicsősége. Az Atlanti Szövetség neve alatt felújítják a fasizmus gyálatában kimúlt antikomintern - paktumát, és is - mint Hitler - a nemzetközi kapitalista reakció fővédnökévé nevezik ki magukat és ezen a címen avatkoznak be szuverén államok belügyeibe.

Az Atlanti Szerződés 4. cikkelye ad nekik erre módot. Ez a paragrafus jogot ad az aláíróknak fegyveres beavatkozásra, ha egy ország "politikai függetlenségét" veszély fenyegeti. Acheson ur illetékes magyarázata szerint ez arra az esetre szól, ha egy országban forradalom tör ki, vagy forradalom fenyeget és azt kívülről támogatják. De ki ne tudná, hogy a reakció 200 év óta minden forradalomra ráfogja, hogy kívülről csinálták? Ez a paragrafus jogot ad arra, hogy Amerika fegyveresen megszállja pl. Franciaországot, vagy Olaszországot, vagy Francia, vagy olasz népmozgalmak esetén. /Folyt.köv./

K

B. 38 kiadás

1949. március 25.

18 óra 5 perc

/Révai beszéd.....7. folyt./ § Gá/ Sa/Gá

Ez a paragrafus jogot ad az olasz reakciónak, a francia nagy tőkének arra, hogy saját néptömegei ellen fegyveres amerikai segítséget kérjen, mint ahogy pl. a magyar arisztokrácia kérte a Habsburgok és a cár segítségét 1849-ben. Pearson kanadai külügyminiszter beismerte, hogy az Atlanti Szerződésnek titkos záradéka van, amely szerint az aláírók fegyveres beavatkozásra kötelesek, belső forradalmak esetén. Azt mándják az Atlanti Szerződés aláírói, hogy a nyugati civilizációt védik. Ha "civilizáción" a monopoltőke, a bankok, a trasztők uralmát értik, akkor igazuk van! Ez a szerződés: az amerikai finansztorok vezetése alatt véd- és dacszövetség a dolgozó tömegek ellen, amelyek lázadnak a reakciós nagytőke uralma ellen. Acheson és Bevin. készek fegyveres segítséget nyújtani a francia nép ellen. Franco ellenforradalma idjén bezzeg nem siettek beavatkozni a spanyol belügyekbe. A forradalom számukra külügy, az ellenforradalom belügy. Ez a szerződés nem a béke, hanem a polgárháború szerződése. Az amerikai imperialisták az egész világot egyetlen nagy Görögországgá szeretnék változtatni!

Kell-e még beszélnem arról, tisztelt Nagygyűlés, hogy az Atlanti Szerződés és Egyesült Nemzetek alapokmányának nyílt felrugasza, még ha százszor hivatkoznak is a szerződés szövegében erre az alapokmányra. Nem mi, hanem az Egyesült Nemzetek Szervezetének főtitkára, Trygve Lie állapította meg, hogy az Atlanti Szerződés, az amerikai imperializmus által vezetett katonai háborús blokk, az alapokmány betűjének és szellemének megsértése. Az imperializmus szövegírói arra hivatkoznak, hogy ez a nyugati tömb csak válasz a keleti tömbre, hogy az Atlanti Szerződés sem más, mint Szovjetunió és a népi demokráciák együttesen kötött kölcsönös segélynyújtási szerződése. De az urak mellé fognak ezzel az állítással! A népi demokráciák és a Szovjetunió szövetségi szerződése a német imperialista veszély feltámadásának esetére szól, éppúgy, mint a szovjet-angol, vagy szovjet-francia szerződés. Anglia és Franciaország azonban felruggják a Szovjetunióval a német imperializmus feltámadásának veszélye ellen kötött szerződéseiket, sőt amerikai parancsra maguk segítik talprállítani és az új antikomintern-paktumba bevonni a nagytőke Németországát. /Folyt.köv./

L

/Róvai József beszédének 8. folyt./ § 7 Bn
Az Atlanti Szerződés tehát háborus szerződés, az agresszív amerikai imperializmus merénylője a világbéke ellen. John Foster Dullest, az amerikai republikánus párt egyik fő külpolitikáját igazán nem lehet azzal vádolni, hogy a Szovjetunió barátja lenne, sőt esküdt ellensége a szocializmusnak és Dullos jelentette ki, hogy: "Egyetlen magasrangú személyiséget sem ismerek Amerikában, aki hinne a Szovjetunió állítólagos fegyveres hódító szándékában."

- Hinni nem hisznek a Szovjetunió hódító szándékában, de mérgezni mérgezik ezzel a hazugsággal és rágalommal népek öntudatát, a világ közvéleményét.

- A Szovjetunió és a támadás úgy férnek össze, mint a tűz és a víz. Születésének pillanatától a mai napig a Szovjetunió 31 évon át szakadatlanul harcolt és harcol az imperializmus, az imperializmus természetéhez tartozik osztályok és népek kizsákmányolása és olynomása, tehát az országos terjeszkedés. A szocializmus nem ismer kizsákmányolást, tehát terjeszkedést sem. Nem a Szovjetunió "terjeszkedik", hanem eszméi hódítanak mindenütt, ahol kizsákmányolt és elnyomott osztályok és népek élnek és harcolnak. A szocialista Szovjetunió építeni akar, a Nagy Honvédő Háboruban elszenvedett sebeit gyógyítja, tehát békét akar. Egy ország, amely több mint tízmillió embert vezetett nagy önvédelmi harcokban, akarhat-e mást, mint békét? A Szovjetunióban nincsenek hadiszállítók, akik milliók pusztulásán gazdagodnak. A Szovjetunió gazdasága számára a béke a konjunktúra, nem a háború. A Szovjetunió gazdasága nincs miről elterelnie népei figyelmét háborus uszítással és kardesőrtetéssel: ott nincs és nem lehet gazdasági válság. Amerikában, nem a Szovjetunióban van ötmillió munkanélküli. Amerikában, nem a Szovjetunióban merült fel a gondolat: inkább háború mint gazdasági válság. A Szovjetunió leszerelést javasolt, nem fegyverkezési versenyt. Nem a Szovjetunió épít katonai támaszpontokat Amerika körül, hanem az Egyesült Államok a Szovjetunió körül. Franciaország, a német fasiztákkal nem a Szovjetunió paktál, hanem Amerika, Indonéziában, Malajában, Vietnámban nem a Szovjetunió visel háborút, hanem Amerikának szatellésai.

- Más foglalkoztatja a Szovjetunió és más Amerikai közéletét. Amerikában az atombomba izgatja a képzelőerőt, a Szovjetunióban az erdőirtás, a klíma megváltoztatása, az ember minél teljesebb uralma a természet felett, az ember, tehát a béke érdekében. Amerikában elsősorban azzal foglalkoznak, hogyan lehet a technikát a halál, a Szovjetunióban elsősorban azzal foglalkoznak, hogyan lehet a technikát az élet szolgálatába állítani.

/Folyt.köv./

K

/Róvai beszéd....9. folyt./ § 6A/Sa 6A

Ki tehát a támadó és ki a védekező? A kérdésre a tények válaszolnak. Ha tisztán látjuk, hol vannak a béke és hol vannak a háboru erői, akkor nem nehéz levonni a következtetést Magyarországra, a magyar nép számára.

Hogy a mi helyünk a béke táborában, a béke erői mellett van, az - azt hiszem - nem szorul bővebb bizonyításra. Hogy a magyar népi demokrácia nem akar hódítani és terjeszkedni, azt tudhatja, láthatja mindenki. Mi a 3 éves terv befejezésével, az 5 éves terv megvalósításával akarunk foglalkozni, nem háborúval. Az Alföld erdősisítésével öntözéssel foglalkozunk, azon törjük a fejünket, hogyan lehet a kémiát és a biológiát a paraszt szolgálatába állítani. Ekét, traktort, kombájnt szeretnénk gyártani, nem tankot és ágyut. Nálunk munkásfeltalálók vannak, nem fegyvergyárosok. Békés nép vagyunk, mert tudjuk, mi a háboru. Kis nép vagyunk, a kardunkat nem esőrtetjük.

De békeszeretetünk nem a bárány butasága, nem is a strucc önszalása. A mi békeszeretetünk nem gyávaság, mi nem ezt mondjuk, inkább szolgaság, mint halál - hanem azt mondjuk: élni akarunk szabadságban és függetlenségben, de ha szabadságunkra és függetlenségünkre törnek, akkor életünkkel is helytállunk érte!

A háboru erői, az imperializmus erői a mi szabad életünket is fenyegetik. Amióta csatlakoztak romániaiakban, mert Magyarországból nem a kapitalista reakció éke, hanem a demokratikus és szocialista fejlődés láncszeme lett Kolotourópában, azóta különleges ellenszenvükkel, hogy ne mondjam gyűlöletükkel tisztelnék meg bennünket. Mi a saját bőrünkön tapasztaltuk meg, hogy az imperialisták népünk belső ellenségeinek szövetségesei. Mi alaposan tapasztaltuk, hogyan fest, kinek a javát szolgálja az imperialista beavatkozás belső ügyünkbe. Mi 4 év alatt megtanultuk, hogy az a háboru, amelyre az amerikai imperializmus készül: a reakció háborúja lenne a dolgozó nép ellen világméretben. Mi megtanultuk, hogy a béke védelme, demokráciánk védelme, a dolgozó népünk uralmának védelme a nagytőkés-nagybirtokos restaurációval, egy új Horthy- vagy Habsburg uralommal szemben: egy és ugyanaz. És a béke védelmére éppen ezért vagyunk elszánnak, mert el vagyunk szánnak népköztársaságunk, demokratikus vívmányaink a mi földünk, a mi gyárunk, a mi iskolánk, a mi felmenkedésünk feltételeinek védelmére. A mi számunkra a béke védelme Petőfi szavát jelenti: rabok többé, rabok újra nem leszünk. /Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1949. március 25. 18 óra 15 perc

/Rövid beszéd...lo.folyt./ § Mk 64 Bn

- Nem egy rezsim önvédelme ez, hanem egy nemzet önvédelme. Mert ha az imperialista tervek megvalósulnának, népünk szolgá- néppé, országunk gyarmattá süllyedne. Nemzeti függetlenségünk védelme, munkás és parasztállamunk védelme, a szocializmus felé fejlődő népi demokraciánk védelme! olvashatatlans.

- Békét akarunk éppen azért, mert már van mit védünk! A hazánkat védjük, ami már édesanyja, nem mostohája fiainak: munkásoknak, parasztnak, értelmiségieknek. A felnőtt magyarok egy emberöltő alatt két világháborúban katonáskodtak, nem akarják, hogy egy harmadikban fiuk és unokájuk katonáskodják. Nem akarnak egy harmadik világháborút, de ha az imperialista kalandorok mégis felgyújtják a világot - akkor ellentétben az első és második világháborúval amikor idegen ügyért véreztünk - úgy harcolnánk, mint szabad népek küzdenek a maguk ügyéért, hazájuk szabadságáért és függetlenségéért.

- Tisztelt hallgatóim! A békét veszélyeztetik az imperialista gyűjtogatók, de a veszélyt le lehet küzdeni, a háborút el lehet kerülni. Imperializmus és háború illemtestvérek, de ebből nem következik, hogy a háború ellen nincs erősség. Van erősség! Az 1914-es világháború talán áll az, hogy elkerülhetetlen volt, mert akkor nem volt még Szovjetunió, nem voltak harcoss, öntudatos munkástömegek, nem voltak erős kommunista pártok. A második világháborút már el lehetett volna kerülni, ha a dolgozó tömegek idejekorán és egységesen sikra szálltak volna a német fasiszmus ellen és kényszeríteni tudták volna a nyugati kapitalista kormányokat a fasiszmust támogató müncheni politikát helyett a Szovjetunióval való békepolitikára. A harmadik világháború még inkább elkerülhető és el is fogjuk kerülni, ha egységesen, oltóan, bátran, széles nemzetközi fronton helytállunk a háborús uszítókkal szemben! A háborús uszítók nem olyan kemény logények mint anilyonok látszanak. A hőrület, a létüket, osztálykiváltságai- kat nem szívesen kockáztatják. És ha értésükre adjuk, hogy ezt kockáztatják, ha megértetjük velük, hogy a harmadik világháború kiirtásával nőmcsok a szabad népek kőfalával, hanem saját dolgozó tömegek lázadásával is szembeálják magukat, akkor észre fognak térni. Azóta, amikor az imperialisták tudják, hogy egy kapitalista érdekekért megkezdett háború a kapitalizmus bukásával és a dolgozó nép győzelmével is végződhetik, azóta - 1917 novemberétől - a háborút el lehet kerülni, a békét lehet biztosítani. /meggyőzésre,

- A béke biztosítására és megvédésére minden népnek a magahelyén, a maga országában kell megtennie a tőle telhetőt.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1949. március 25. 18 óra 20 perc

/Goskavagyújtó a békés termelés szolgálatában... folyt. TP Jné/Hb Gd Bn/

Az 1948 őszén alakult Vashullat Gyűjtő NV már eddig is 35-40 százalékkal emelte az összegyűjtött Goskavas mennyiségét. A gyűjtést országos akcióvá akarjuk kiszélesíteni: a Magyar Dolgozók Pártjának támogatásával, a szakszervezetek, a DEFOSE és az ifjúsági szervezetek tevékeny részesei lesznek a gyűjtési akciónak. Nem lehet eléggé hangsúlyozni az Goskavagyűjtés jelentőségét - fejezte be szavait Fock Jenő vezérigazgató.

Többszer vagon!

ezer

Több vagon Goskavas hever felhasználatlanul az országban. Gyárak udvarán, az utak szélén, a mezőkön nagy tömegben hever az értékes Goskavas. Nem kétséges, hogy a dolgozók meginduló gyűjtési akciója ezt a hatalmas mennyiségű Goskavasat a Martin-kemenőkhöz juttatja. Az Goskavásból gőz lesz, az acélból traktor és a traktorok ezrei éltszínvonalunk emelkedését fogják szolgálni. /MTI/

A kultuszminisztérium dolgozói táviratban jelentették be osztrákországot a párisi békekongresszushoz

VKM & Jné/Hb Uj Bn A kultuszminisztérium dolgozói Yves Fragé, a Béke Barátai párisi kongresszusa titkárához táviratot küldtek, amelyben üdvözik a békekongresszust és bejelentik csatlakozásukat. /MTI/

Az élmunkások ingyen tekinthetik meg a tavaszi mezőgazdasági vásárt

SZT & Hb Bn A Szakszervezeti Tanács Kultuszosztálya közli, hogy a Tavaszi Mezőgazdasági Kiállítás az élmunkások március 27.-én, vasárnap egész napon át egy családtaggal ingyen tekinthetik meg.

A belépőjegyek az élmunkásigazolvány felmutatása mellett a vásár bármelyik bejáratánál díjtalanul átvehetők. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1949 március 25. 18 óra 20 perc.

/Révai József beszédének 11. folyt./

A dolgozó tömegek és szabad népek együttes erőfeszítése a béke érdekében így lesz eredményes!

- Mit kell tennünk nekünk magyaroknak? Mik a mi feladataink?

- Lényegében négy feladatunk van:

1./ Szilárdan helytállni a Szovjetunió vezetett békefrontban, barátaink és szövetségeseink mellett. Meg kell mutatni - Rákosi Mátyás szavai szerint - hogy Magyarország nem félsz, hanem bátyja a békefrontban. A háborus uszítókat a rés osábitja, a bátyja visszaróttenti. Minél szilárdabbak vagyunk, annál jobban bátorítjuk harcra ott a nyugati országokban a néptömegeket a béke érdekében, saját imperialistáik ellen.

2./ Dolgoznunk kell gazdaságunk megerősítésén, hogy erőssé, ellenállóvá tegyük országunkat. Minden győzelem a munkaversenyben, minden lépés előre a munkafegyelomben; a termelés omolásában, győzelem és siker a békéért vívott harcban.

3./ Fel kell ábrásztanunk, fejleszteni kell népünkben, ifjúságunkban, de asszonyainkban is a bátorságnak, a helyes állásnak, a haza védelmére irányuló elszántságnak az orényoít és szellemét.

4./ Végül: meg kell szilárdítani nemzetünk egységünket, a békét, a munkát, a felemelkedést akaró magyarok tömörülését demokratikus kormányzatunk mögött.

- Ime, ezek a feladataink. E négy feladat teljesítésével vesszük ki részünket abból a nagy világmozgalomból, amely ma a béke megvédéséért folyik.

- Ami a magyar munkáosztályt illeti, ami a munkás-ság vezető pártját, a kommunistákat illeti: mi meg fogjuk tenni kötelességünket. A nemzetközi békemozgalom élén is a munkáosztály, a kommunisták haladnak, mint ahogy ők álltak az élén a fasiszmus elleni harcban is.

- De a béke ügye nemcsak kommunista ügy, nemcsak a munkások ügye. Ügye ez minden becsületos embernek, aki szereti az életet, a szabot, a kulturát, a hazát és akinak az ajkán a humanizmus nem botanult frázis. Ezért hívjuk a mi nagy békefrontunkba az asszonyokat, az ifjúságot, az értelmiséget és azokat is, akiknek élethivatása a szorotot hirdetés, a keresztény egyházakat. A béke védelmének ügyével szemben el kellene törpülnie minden multbeli és jelenlegi vitának és nézeteltérésnek. Ha a keresztény egyházak komolyan veszik saját hitvallásukat, ha valóban az emberek és nemzetek közöledésének és megértésének ügyét akarják szolgálni és visszautasítják a kapitalista reakció kiszolgálásának nekik szánt szerepét: akkor nem habozhatnak ők sem és odaállnak a békéjéért és szabadságát védelmező nép nagy nemzeti egységfrontjába.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4 kiadás 1949, március 25. 18 óra 25 perc

/Révai József beszéde...12. folyt. § Gá Hb Bn/

- Nem lesz háború, mert az egyszerű dolgozó emberek nélkül, a népek nélkül a népek ellen nem lehet háborút csinálni.

- A magyar dolgozóknak meg kell mutatniok, hogy ott állnak a békefronton éppoly egységesen, éppoly szilárdan és keményen, - vagy, mint ifjúságunk mondja "munkára és harcra készen" - mint a többi országok dolgozói.

- Ha ezt megmutatjuk, teljesítettük a magunk iránti és az emberiség iránti kötelességünket a béke védelmében. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás

1949 március 25.

18 óra 40 perc.

Tántorithatatlanul küzdünk örhelyünkön a háborus gyujtogat ok ellen!

SzT & Jné/Jné/P Bn A MÁVAG dolgozók pánteken választották meg az üzemi bizottságukat. A választás alkalmával rendezett közgyűlésen az alábbi határozatot hozták a gyár dolgozói:

Lelkesen osatlakozunk a Szaktanács elnökségének határozatához, amelyben állást foglalt a béke megvédése mellett. Eltökélt szándékunk, hogy minden orókkal segítségére sietünk a béke öröknek világszerte folytatott küzdelméhez. Az imperialista olnyomás és kapitalista kizsákmányolás alatt sinylódó országok és gyarmatok népeivel együtt mi sem akarjuk, hogy az amerikai imperialisták és oinkosaik lángba borítsák a világot. Mi is koményon állunk örhelyünkön, a béke védelmében. A párisi Világbéke Értékelőre nemcsak gondolatainkkal kísérjük el népünk küldötteit, hanem ígéretet teszünk, hogy több és jobb munkával, mégjobban gyarapítjuk örökünket, a békétábor erőt s így segítjük minél eredményesebb munkához a békekongresszust.

Együttal a világhatalomra törekvő véroskozú tőkészeknek és politikusaiknak üzenjük: Nem felejtettük ol, hogy társaik, a fasiszták is hasonlóképen kezdték és hogy az általuk ki-robbantott háboruban mennyit szenvedtünk. De azt som felejtettük ol, hogy Hitler is a Szovjetunió és a népek összefogásának örójén bukott ol. Tudjuk, hogy a dolgozó emberek, ha világszerte összefognak, most is szétzuzzák a nép ollenéseit, megsemmisítik terveiket.

Mi is együtt monotelünk a békéért küzdők sok-százmillió seregével, mert így biztositjuk saját jövőnkét is.

Minden eddiginél nagyobb odeadással fogjuk végezni munkánkat a tántorithatatlanul küzdünk örhelyünkön, a háborus gyujtogatók ellen!

Tudjuk, hogy összefogásunk a világ békeszerető népeivel győzelemre vezet.

Eljen a Világbéke Kongresszusa!

Eljen a Világbéke leghatalmasabb örö, a szocia-

lista Szovjetunió!

Hasonló értelmű táviratot és levelet küldtek a Szakszervezetek Országos Tanácsához: Hungária Gumigyár, Budapest, Józsefváros állomás, Gyulai Tejporgyár, Kőbányai Polgári Serfőző, Chinoin, Drascho Téglagyár, Közlekedési Alkalmazottak Szakszervezete, Ujpesti Pályaudvar, Zeidl Rt., Községi Kenyérgyárak obudai telepe, Ikarus karosszéria-gyár, Államosított kőszegi húsüzem, Békési Rizshántoló Üzem, Gyapjufonó, Baromfiértékesítő N.V., Komlói Bányáipar, Stühmer-gyár, József Távbeszélő Központ, Peirt 2-es számú telepe, Csongrádi Egészségügyi Szakszervezet, Obudai Fehérlítő, Állami Áruházak 14-es számú fiók,

Phöbus Villamosművek, Hellas Harisnyagyár, KÖZERT, Dóri állami fonóda, Lođen Posztógyár, Ganz Villamos-sági, Tovan Nyomda Békácsaba, Vasutasok Békácsabai Csoportja,

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás

1949 március 25.

18 óra 45 perc.

/Tántorithatatlanul kühdünk örhelyünkön...folyt./ SzT & Jné/Jné/P Bn

Szolnok-megye DÉSOSZ konferenciá, Rokka Textilüzem Békácsaba, Elelmezéipari dolgozók, Orion gyár, Hubertus-gyár, Dohánybevitő Hivatal, Szolnoki MÁV-üzem, Közlekedési Alkalmazottak Szakszervezete, Dráher Sörgyár, Bohm Téglagyár, Gyapjufonó, Morkur-gyár Békácsaba, Állami Áruházak Központja, Várpalotai szervezett dolgozók, Györi Vagongyár, Obudai Goldberger, Gyulai Állami Kórház MDP szervezet, István malom, Köztársasági Elnöki Hivatal dolgozói, Neményi Papírgyár, Magyar Acél-árugyár, Francia-Magyar Páncéltipar, Pilis bányászok, Lakos és Székely, Elsett, Békési seprőgyár, Rosoman és Harmata, Reök gépgyár és Angyal-földi állomás dolgozói. /MTI/

Tizenhárom százalékos megtakarítással zárult Hajdumegye multévi költségvetése

Kir % SJ/SJ/P Uj, Bn D e b r e c e n , március 25.

Hajdúvármegye törvényhatóságának pénteki közgyűlésén latárgyalták a jóváhagyták a megye 1947/48 évi költségvetési zárszámadását. Az olult költségvetési év hiteltulépés nélkül, sőt 13 százalékos megtakarítással zárult. /MTI/

Munkások és szegényparasztok kerülnek Hajdu-vármegyében a fontos köz-igazgatási posztokra

Kir % SJ/SJ/P Uj, Bn D e b r e c e n , március 25.

A belügyminiszter a két év óta üresedésben levő hajduszoboszlói polgármesteri állásba Kiss András balmazújvárosi szegényparasztot helyettesítette be. Az új polgármester a felszabadulás előtt kubikosként dolgozott. A Hortobágyon is résztvett a mozgásgazdasági munkásm.zgalmakban. Polgármesteri boiktatására a közeli napokban kerül sor.

Hajdu-megye járásainak élire is munkások kerülnek. A központi járás vezető jegyzőjévé Juhász Ferenc cipőgyári munkást, a püspökladányi járás élire pedig Nagy Ferenc dohánygyári munkást nevezték ki. /MTI/

B. 44. kiadás 1949. március 23. 18 óra 50 perc

Minden igaz magyar a béke és szabadság zászlaja alá tömörül
- Az értelmiség és a nők viharos békétartatása a Sportcsarnokban

Zs/Alk/Éb Gá Bn A magyar értelmiség, a nők és a munkásosztály, a dolgozó parasztság, az ifjúság legjobb fiainak többszer főnyi tömeg gyűlt össze a Sportcsarnok hatalmas termében, hogy hitet tegyen a béke és a szabadság szent ügye mellett, felsorakozzon az amerikai, a nyugati imperialisták háborús politikája ellen. A magyar dolgozó nép legjobbjai bátran, öntudatosan kiállnak a béke és a szabadság ügye mellett, amelyet ha kell, életük árán is megvédenek.

A hatalmas helyiség munkásindulótól, mozgalmi daloktól hängös. A terem homlokzatán vörös és nemzetiszínű drapériák között Sztálin és Rakosi hatalmas arcképe.

A magastán, a drapériák fölött jelmondat: Eljen a béke híveinek világkongresszusa! Tömörüljén minden hazáját szerető magyar a béke és a szabadság védelmére!

Köröskörül vörös és nemzetiszínű zászlók. Harcos feliratok tesznek hitet a magyar dolgozó nép békevégya mellett: "A mi országunk nem rés a béke frontján, hanem erős bástya". Eljen a demokratikus néphadsereg, békénk és függetlenségünk öre." "Testvéri üdvözet a békéért és szabadságért harcoló népeknek." Hitet tesznek a feliratok a demokratikus tábor hatalmas ereje és a világ békeszerető népeinek nagy vezére mellett: "A demokratikus tábor legyőzhetetlen ereje a háborús gyújtogatók vereségének biztos záloga." "Eljen a világ békéjének öre és védelmezője a Szovjetunió és nagy vezére Sztálin."

Pontban öt órakor a jelenlevők ütemes tapsa és éljenzése közben vonul be az elnökség, élén dr. Jaboru Magdával, az MDSZ főtitkárával. Az elnöki emelvényen ott látjuk Dobi István miniszterelnököt, Rajk László, Pankas Mihály, Olt Károly, Ries István, Rónai Sándor, Kállai Gyula, Ortutay Gyula minisztereket, Révai Józsefet, Löbsozai Gézát, Harastyák Józsefet, Mekis Józsefet, Andics Erzsébetet, Gyöngyösi Jánost, Lukacs Györgyöt és a magyar szellemi élet még számos kiválóságát.

/Folyt.köv./ II

B 48. kiadás. 1949. március 25. 19 óra 10 perc

Kitüntette a köztársasági elnök az üzemek államosításá és az államosított üzemek vezetésében érdemeiket szerzett szakembereket

ME & Sk/Sk/Uj Bn A SZERKESZTŐSÉGEK FIGYELMÉRE;

A B 25-ös kiadásunkban leadott névsor több hibás és keresztnevet tartalmaz és nem adja a kitüntetettek hivatali állását sem; ezért e kiadás helyett kérjük jelen kiadásunkat felhasználni:

A köztársasági elnök az államosítás előkészítése és az államosított üzemek vezetése körül szerzett érdemeikért a következőket részesítette kitüntetésben:

A Kossuth Érdemrend II. osztályát kapta Friss István, a Magyar Dolgozók Pártja osztályvezetője, Karozag Imre iparügyi miniszteri államtitkár, dr. Szönyi Tibor országgyűlési képviselő.

A Kossuth Érdemrend III. osztályát kapta: Földes László országgyűlési képviselő, Szalai András, a MDP osztályvezetőhelyettese, dr. Szita János iparügyi miniszteri osztálytanácsos és Sebastyén János iparügyi miniszteri tanácsos, a Magyar Köztársasági Érdemrend kiskeresztjét kapta dr. Ajtai Miklós iparügyi miniszteri tanácsos, Talyigás Ferenc iparügyi miniszteri osztálytanácsos, Kolozs György miniszteri tanácsos, az Országos Tervhivatal ügyvezető titkára, Bartos István, az Országos Vizgazdálkodási Hivatal főtitkára, Szilágyi Béla, a Textilipari Igazgatóság vezetője, Pongrácz Kálmán, a Wanz Wagon és Gépgyár NV vezérigazgatója, Osztrovszky György, a Szabványászati Igazgatóság vezetője.

A Magyar Köztársasági Érdemrend aranyfokozatát kapta: László Aladár iparügyi miniszteri tanácsos, Fock Jenő, a Nehézipari Igazgatóság vezetője, Usabai István iparügyi miniszteri osztályvezető, Herceg Ferenc, a diósgyőri MÁVAG Kohászati Üzemek NV vezérigazgatója, Pataki László, a diósgyőri MÁVAG gépgyár NV vezérigazgatója, Gábor Endre, a Ganz Villamosági NV osztályvezető mérnök, Radó Zoltán, a Villamosipari Igazgatóság vezetője, Tóth Károly iparügyi miniszteri tanácsos, Kalmár Sándor, Falócz Tamás és Róna Zsuzsa MDP pártalkalmazottak, Fozsár Lajos, a Magyar Acélárugyár vállalatvezetője, Urda Kálmán, az Uri Testvérek autókárösszeállító és járműgyár vállalatvezetője, Horváth Pál, a Hirmann Fémárugyár vállalatvezetője, Kovács Miklós, a Kispesti Textilipari NV vállalatvezetője, Marai László, az Erőssárapont vezérigazgatóhelyettese, Bozsó László, a Szegedi Palemezgyár NV igazgatója, Szirmai György, az Iparfejlesztési Igazgatóság osztályvezetője, Labládi Ferencné, a Kolumbia Textilipar r.t. vállalatvezetője, Ocsenás József, az Országos Közlekedési Hivatal vezetője, Széll György, a Bőripari Igazgatóság vezetője

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás. 1949 március 25. 19 óra 15 perc

Kitüntette a köztársasági elnök... ME & SK/Sk/Uj Bn

főosztályvezetője, Sándor Pál, a Széchenyi-érem Ipari Központ vezető-igazgatója, Vidá Ferenc, a Budapesti Gyárépítő NV vállalatvezetője, Varga István, a Kőbányai Középítési NV vezetője, Kredsmár Nánászdor, a Vasbeton-gyárépítő NV igazgatója, Aokermann János, a Magyar Kerámia NV vállalatvezetője, Juhász Ferenc, az Új- és Vasútépítő NV vezetőigazgatója.

A Magyar Köztársasági Érdemrend ezüst fokozatát kapta: Sipos Györgyné iparügyi miniszteriiumi miniszteri segédtitkár, Takács Kálmánné MDP pártalkalmazott. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1949, március 25. 19 óra 45 perc

Harminchéterez facsemetét ültetnek el az év végéig Budapest utcáin

Bp & Vr /Jné/Hb Uj Bn A fővárosi kertészet igazgatósága pénteken délelőtt a helyszínen mutatta be a budapesti napilapok munkatársainak a Magyar Dolgozók Pártja által kezdeményezett nagyszabású fásítási munkálatokat, majd a fővárosi kertészet Váci-utcai helyiségében Hajós György igazgató számolt be részletesen a fásítási akció hatalmas eredményeiről és a további munkaterről. Megállapította, hogy a fővárosi kertészet dolgozói a maguk erejéből képtelenek lettek volna elvégezni a fásítási munkálatokat és ezért vonták be ebbe a munkába a kerületek lakóit is, ami nagy sikert ért el.

A fásítási akció keretében, ez év végéig 37.000 facsemete elültetésére kerül sor, főleg a munkáslakta külterületeken; de nemcsak az utcákon, hanem az üzemek és lakótelepek udvarain is. A háború előtt 60.000 utcái sorfája volt a fővárosnak, ebből az ostrom alatt 20.000 elpusztult és a megmaradt 40.000 sorfával együtt az akció lebonyolítása után mintegy 77 - 80.000 fája lesz a magyar fővárosnak. A fővárosi kertészet a maga hároméves munkatervében ezen a nyáron 12.000 sorfát ültet a munkásnegyedekben.

A továbbiakban Hajós György kertészeti igazgató elmondotta, hogy az öt éves munkaterv keretében tovább folytatják a főváros fásítását s ebben a munkában is részt vesz a kerületek közönsége. Az öt éves terv végére 160.000-re emelik a budapesti fák számát, ami azt jelenti, hogy túlszárnyaljuk a szomszédos országok fővárosait. A budapesti fásítási akció sikerére jellemzi, hogy egymás után jelentkeznek a vidéki városok, amelyek szintén fásítási mozgalmat kívánnak megszervezni, így a többi között - Szeged város 22.000 fa elültetését tervezi.

Befejezésül Hajós György igazgató hangsúlyozta, hogy a facsemeték elültetése után a munka nem áll meg, mert maradó eredményt igazán csak akkor lehet elérni, ha a közönség gondjaiba veszi, ápolja és óvja a facsemetéket. A fővárosi kertészet a nyár végén megjutalmazza azokat az utcákat, amelyek a legszobban vannak fásítva. /MTI/

Öt újabb pontház és a szigeti gyermekfalvú terve a főváros városrendezési bizottsága előtt

Bp & Vr /Jné/Hb Uj Bn A városrendezési bizottság ülésén bemutatták a közelmúltban kidolgozott városrendezési terveket, köztük a Margitszigetre tervezett gyermekfalvú részletes tervét is. A gyermekek részére a Szigeten most tavasszal nagyszabású játszó- és szórakozó parkot létesít a főváros.

Folyt. köv. / L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 51. kiadás

1949. március 25.

21 óra 45 perc

/öt újabb pontház és a szigeti gyermekfalv terv... folyt.
Bp & Vn/Jnó/Hb Uj Bn/

A bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a városligeti víztorony és a vasúti töltés között új kislakásos, ugynevezett pontházat építsenek a dolgozók részére. A városrendezési ügyosztály bejelentette, hogy a Margitsziget rendezése során kibővíti a nemzeti uszodát és a sziget déli csucától az uszodáig terjedő területet parkosítják és új uthálózatot létesítenek. /MTI/

Az új élmunkások kitüntetésével ünnepelték a Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának 30. évfordulóját a Goldberger-gyár dolgozói

Szk/Sk/Hb Uj Bn A kelemendői Goldberger-gyár MDP pártszervezete pénteken délután az új élmunkások kitüntetések kiosztásával egybekötött ünnepélyen emlékezett meg a Tanácsköztársaság harmincadik évfordulójáról.

Antál János ú. b. elnök megnyitóját követően Vajda Imre iparügyi államtitkár, az Országos Tervhivatal elnöke mondott ünnepi beszédet. Méltatta a Magyar Tanácsköztársaság történelmi jelentőségét, majd hangsúlyozta, hogy a Tanácsköztársaságra való emlékezés ünnep és tanulság számunkra. Büszkén gondolhatunk vissza azokra a hetekre és hónapokra, amikor elsőnek csatlakoztunk a forradalmi orosz munkásosztályhoz és példájára alapján megteremtettük a magunk tanácsköztársaságát.

Az ünnepi beszéd után Hegyi Gizella, a Textil Ipari Munkások Szakszervezete nevében átadta a Goldberger-gyár nyolc élmunkásának és egy kiváló munkásának a kitüntetésekét és pénzjutalmakat. /MTI/

Kertész Pál előadása a haladószellemű filmről

D1 & Sk/Sk/P Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság művészeti szabadegyetemi előadásorozata keretében pénteken délután Kertész Pál, a Filmtudományi Intézet főtitkára tartott előadást a Fészek Klub előadótermében "A haladó film" címmel. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 52. kiadás

1949. március 25.

20 óra 45 perc

Márosán György: Az ország vezetői és többi elnökei nem kerül a munkásosztály, a dolgozó nép kezébe. Km/Hb Uj Bn

Aláírták a Kistext és a Magyar Pamut versenyszereződését

Km/Hb Uj Bn Marosán György, az MDP főtitkár helyettese, az MDP nagybudapesti szervezési osztály, a Szaktanács és a textilipari igazgatóság kiküldöttjeinek jelenlétében a Kistext kulturtermben pénteken délután aláírták a Kistext és a Magyar Pamut gyárak közötti versenyszereződést.

Az ünnepélyen a versenyszereződés jelentőségét emelte az is, hogy a Kistext dolgozóin mellett a Magyar Pamut, a HPS, az Állami Fonó vezetői és több száz dolgozója is elment a Kistext kulturterembe, hogy tanúi legyenek két nagy textilgyárunk versenyszereződésének megkötésénél. /Goldberger

A köztársasági induló elhangzása után Duha Jenő versenytitkár beszámolt a szerződés előkészítésének munkáiról, majd Schmidt Erzsébet, kitüntetett munkásnő felolvasta a szerződésnek a Kistextre vonatkozó részét. A versenypontokat az új munkaversenyben vállalt feladatok alapján részleteiben is kidolgozták. Minden gép mellé tervtáblát állítanak a 8 óránként teljesítendő munka pontos kimutatásával, a két gyár bevezeti az élmunkás osztrét, tovább növelik a brigádok számát, tovább fejlesztik az egyéni teljesítményeket. A pontos számokkal alátámasztott szerződésben a Kistext döntő gulyt helyez az önköltség csökkentésére. Vállaltok a termelési terv teljesítéséért is és a verseny folyamán napi 100.000 forint nyereségrészesedést fizetnek be. A szerződésben a két gyár felhívja az ország összes textilüzemét, hogy az önköltség csökkentésének, terv teljesítésének biztosítására lépjenek hasonló versenyre egymással.

A Magyar Pamut részéről Nagy Sándor vállalatvezető ismertette a szerződés pontjait: a Magyar Pamut a terv teljesítésében a Kistextével nagyjában azonos pontok teljesítését vállalta, így többek közt napi 84.000 forint nyereségrészesedés befizetését. A versenypontok ismertetése után ünnepélyesen aláírták a szerződés egy-egy példányát. /Márosán

Elsőnek Döbrénteai Károly, a Textil szakszervezet főtitkár helyettese a textil-, és a ruházatipari dolgozók nevében üdvözölte a szerződés megkötését.

Egy évvel ezelőtt azért indítottunk harcot az üzemekben - mondta - hogy ne legyen ráfizetés a textilgyárakban. Ma már azért dolgozunk, hogy jelentős hasznot hozó vállalatokká tegyük üzemünket. E törekvésünket támasztja alá a most aláírt szerződés is.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 53 kiadás 1949, március 25. 21 óra 10 perc

Alkalmazták a Kistext és a Magyar Pamut verseny szerződését. /Folyt. KI/ab Uj-Bn

A Textilipari Igazgatóság nevében Sugár György osztályvezetőhelyettes arra hívta fel a két textilgyár dolgozóit, hogy oszkarönteniük kell a hulladékot, a segédanyagok mennyiségét, a szállítási költségeket.

Ezután Marosán György, a Magyar Dolgozók Pártja főtájtárhelyettese szólalt fel.

- A nagybudapesti Pártbizottság nevében örömmel köszöntöm a Kistext és a Magyar Pamut versenyszerveződésének aláírását - mondotta.

- Az Ellenforradalom utáni Magyarország ipari jobbágyai és oselódei között a "8 fillérés" textilmunkások éltek talán a legnyomorultabb körülmények között. A gyáran 1-2 év alatt nagy vagyont haladó harcosok arra törekedtek, hogy a textiltüzemekben főképpen gyermeklányokat alkalmazzanak, mert az volt a legolcsóbb munkaerő.

- Ma ezeket az üzemeket a gép mellől kivett munkások irányítják. Munkások ilnek a tulajdonos helyén és saját maguk s gyermekeik jólétének építése a feladatuk. Ezért van az, hogy a munkások és munkások vezetői alatt egymás után sorakoznak fel a munkaversenyben a szocializmus építésére.

- A munkások gyermekeiből katonatisztek, orvosok, mérnökök és tanárok lesznek. Az ország vezetése többé soha ki nem kerül a munkásoktól, a dolgozó nép kezéből.

Ezután a két gyár vezetőségének felkérésére Marosán György - a Magyar Dolgozók Pártjának további irányítása és támogatása jelképeként - aláírta a versenyszerveződést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1949 március 25. 21 óra 20perc.

/Mindon igaz magyar a béke.l.folyt./ Zs/Sk/P Bn

A monumentális békekonaggyűlésen megjelentek még Osala István miniszter, Mihályfi Ernő, az országgyűlés alelnöke, Révai Kálmán és Molnár Pál vezérőrnagyok a hadsereg részéről, Bognár József polgármester, Orbán László MDP propaganda osztályvezető, Vikol János, Posta László, Szaboni Endre, Szávay Nándor, Bóka László, Dulin Jónó, Hajdu Gyula államtitkárok, Molnár Frigyes pápai kamarás, Széchy Antal magdolnavárosi plébános, dr. Tarnóczy János, a Bazilika plébánosa, Barkóczy Sándor XIV. kerületi plébános, Óvagos József Kossuth-díjas piarista paptanár a katolikus, Szimonidesz Lajos prototárs tábéri püspök, Kutas Emil zuglói református lelkész, a protestáns egyházak részéről, Gács László, Piros László, Rácz Gyula, Fáy Boris, Kodály Zoltán, Lukács György egyetemi tanár, Csűrös Zoltán, a Műegyetem rektora, Weil Emil, az Egészségügyi és Orvosi Szakszervezet főtájtára, Marton Géza jogi, Babits Antal orvostudományi doktor, Fogarasi Béla, Issekutz Béla, Mihailich Győző egyetemi tanár, Sárjai Tibor, a Zenész Szakszervezet főtájtára, Gerendás István, Mont Ferenc, Somlai Artur, Kadosa Pál zeneesztéta, Csók István festőművész, Vodros Márk és Bokros-Biermann Dezső szobrászművészek, Balázs Béla, Zalka Ödön kórházigazgató, valamint a közélet, a művészet, a tudomány, az egyházak más kiváló képviselői.

A Himnusz elhangzása után Jóbarni Magda, az MINDSZ főtájtára nyitotta meg a nagygyűlést, majd hosszantartó, viharos taps közepette Révai József emelkedett szószra.

Percenkig tartó tomboló tapsorkán tört ki, amikor Révai József arról szólt, hogy a newyorki békekonaggresszuson helyetünk és nevünkben is beszélni fog a szovjet delegáció.

Viharos tappsal fogadta a nagygyűlés Révai Józsefnek azt a megállapítását: Nem a Szovjetunió "terjeszkedik", hanem eszméi hódítanak mindenhütt.

Hosszu, percekig tartó lelkes taps volt a válasz Révai Józsefnek erre a kijelentésére... "Ha szabadságu kra és függetlenségünkre törnek, akkor életünkkel is helytállunk érte".

- Békét akarunk - mondotta a továbbiakban Révai József - mire a békegyűlés sok ezer főnyi résztvevőjének ajkáról feltört a kiáltás: Eljen Sztálin! Felállva, percekig tomboló lelkesedéssel ünnepeleék a Szovjetunió nagy vezérét.

Viharosan ünnepeleék a nagygyűlés résztvevői Rákosi Mátyást, a magyar dolgozó nép nagy vezérét, amikor Révai Rákosi Mátyás o szavait idézte: "Magyarország nem rés, hanem bástya a békefrontban". Ugyanosa lelkesen áltették a megjelentek a Magyar Dolgozók Pártját.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 55. kiadás 1949. március 25. 21 óra 50 perc

/Minden igaz magyar...2. folyt. N1/Sk/Hb Bn/

Révai József szünni nem akaró lelkes tapsal fogadott beszéde után viharos tapsok közben Melis József, a magyar ipari munkásság osatlakozását jelentette be a párisi világértkeozlet felküzúzósihoz, majd Dógei Imre, A DÉPOSZ ügyvezető elnöke a dolgozó parasztság nevében szólalt fel.

Lelkes tetszésnyilvánítással kísérte a nagygyűlés a protestáns egyházak nevében felszólaló Bereczky Albert református püspök beszédét.

Ugyancsak lelkes taps fogadta dr. Gillemot László Kossuth-díjas műgyotemi tanár beszédét.

Az ifjuság nevében Non György, a MINSZ elnöke beszélt. Felszólalása közben a nagygyűlés résztvevői viharosan ünnepeleék a magyar ifjuság példaképét, a hős Komszomol-ifjuságot.

Az elhangzott beszédeket előző kiadásainkban ismertettük/ A békenagygyűlést Jóboru Magda zárta be.

- Ez a nagygyűlés is megmutatta - mondotta a többi között - hogy a dolgozó magyar nép, a munkásság, parasztság, értelmiség, a magyar nők és a magyar fiatalság megindáhatatlanul hű szövetségesei a világbéke táborának és vezetőjének, a szocialista Szovjetuniónak. Ezt a táborot támogatjuk a gépek mellett, a földeken, a hivatalokban szocialista építő munkánkkal. Ennek a tábornak az ügyét szolgáljuk, amikor soha nem lankadó éberséggel és elszántsággal szállunk szembe népi demokráciánk ellenségeivel.

- Mi, magyar dolgozók erről a gyűlésünkről is üzenjük, hogy mindent megteszünk a párisi világ-békekongresszus sikere érdekében és annak szellemében küzdünk a világ minden imperialistáclenes erejével testvéri szövetségben gyermekeink, népünk és az emberiség békés szocialista jövődjéért.

A mindvégig izzóan lelkes hangulatu békenagygyűlés, amely kifejezésre juttatta az egész magyar dolgozó nép egyöntetű sikraszállását a párisi békekongresszus előküzúzósi mellett, a Szózat hangjaival ért véget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 56 kiadás 1949. március 25. 22 óra 20 perc
Időjárásjelentés:
A Meteorológiai Intézet jelenti március 25.-én, pénteken este:

& Hb ré Európá középső és nyugati részén váltázatlanul tart a leszálló légáramlás, és a dorúlt száraz idő. Hazánkban gyenge déli délkeleti légáramlás mellett országsszerte csaknem teljesen felhőtlen volt az idő: A hőmérséklet általában 15 fok közölebe emelkedett, a fővárosban, Szolnokon, Miskolcon és Egerben pedig 17 fokot ért el.

Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm., gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig:
Mérsékelt délkeleti, déli szél. Keveé folhó, száraz idő. Reggel helyonként köd. Éjszaka gyenge fagy. Nappal enyhesség. /MTI/

Nagy részvét mellett temették el Fülöp József nyomdász, volt főispánt

Kir % NL/m/Hb Bn Miskolc, március 25.

Nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára a miskolci munkásmozgalom nagy halottját: Fülöp József nyomdászt, az MKP volt nemzetgyűlési képviselőjét, volt abonyi főispánt. A Szabadság-téren a Kossuth-szobor előtt felállított ravatalhoz mintegy 15.000 ember zarándokolt el. Mihály Gyula párttitkár a MDP miskolci Dr. Sásdi Ernő a Kisgazdapárt, Farkas Rezső helyettes polgármester pedig a megyei és városi törvényhatóság nevében bucsuztatta.

A sirnál a MDP megyei bizottság nevében Harmati Sándor párttitkár, volt munkatársai, a nyomdászok nevében pedig Szűcs Ándor a szakszervezet elnöke mondott bucsuztatót. /MTI/

/ pártbizottsága nevében,

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 57 kiadás 1949, március 25. 22 óra 55 perc

Bebrits miniszter előadása a szovjet közlekedésügy fejlődéséről
Szk/Sk/Hb Ba

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és a Magyar Szovjet Közgazdasági Szemle közgazdaságtudományi szaka égyetemi előadásorozatának keretében pénteken délután Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter tartott előadást "A szovjet közlekedésügy fejlődése" címmel a pénzügyminisztérium előadótermében.

Előadásának bevezetőjében a cári Oroszország közlekedésével foglalkozott. Az 1917-es Októberi Forradalomig - mondotta - Oroszországban a közlekedés igen alacsony színvonalon állott. Az egyes városok és körzetek közötti összeköttetés rossz és hiányos volt.

Ugyanígy fejletlen volt a hajózás is. Nagyobb fejlődést csak a Volga vízén értek el.

Az intervenció és ellenforradalmi háborúk az amugyis rossz közlekedési hálózatot mégjobban tönkretették. A Nagy Októberi Forradalom után 1926-ban már megépült az első elektrifikált vonal. Megindult a teher- majd később a személygépkocsik gyártása is. Hasonló fejlődés indult meg a folyamhajózás terén. A nagyarányú légi közlekedés megteremtése ugyanolyan a szocialista köztársaság érdeme.

A sztálini öt éves tervekkel hatalmas fejlődés indult meg a közlekedés terén is. Az új vasútvonalak építésének tempója páratlan fokot ért el 1941-ig. A tervezgazdaság idejében 47.500 kilométer hosszúságú új vasútvonal épült.

A Bolsevik Párt jelölte meg a vasúti közlekedés fejlesztésének politikáját és irányát, köztük a vasútvonalak elektrifikálását, erősebb és nagyobb tehordókapacitású mozdonyok bevezetését, 50 tonnás kocsik beállítását, önműködő kocsikapcsolók alkalmazását. Ma már a kocsiparknak fele önműködő kocsikapcsolókkal van ellátva. A pályafenntartási munkák jelentékeny részét géposították. Hatalmas gépek szedik ki az árkokból a földet és töltik fel a töltést.

A sztálini öt éves tervek korszakában nagy fejlődést ért el az autógyártás. A Szovjetunió gépkocsiparkja 1938-ban már 700.000-ra növekedett.

Új hajózható utak létesültek. Jelentőség tekintetében kiemelkedik a 128 kilométer hosszúságban megépült Moskva-Volga csatorna, amely lehetővé tette, hogy a tengeri hajók a Krém falai alatt köthetnek ki.

A légi közlekedés évről-évre nő és 420 kilométerről 1940-ben már 45.000 kilométer hosszúságúra emelkedett a vonalhossz.

/Folyt. köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 58 kiadás 1949, március 25. 23 óra / perc

Bebrits miniszter előadása... folyt. Szk/Sk/Hb Bn/

A fejlődésnek a bizonyítéka, hogy megnövekedett a technikai felszerelés mennyiségben és minőségben is. A nagyfontosságú légikikötőket alkalmassá tették az év minden szakában repülőgépek fogadására. Különösen nagyfontosságúvá vált a légiforgalom a belső tartományok összeköttetésében.

A szovjet közlekedés a Nagy Honvédó Háború idején is szinte paratlanul látta el feladatát.

Beszéde végén a miniszter a szovjet közlekedés fejlődésének kilátásairól beszélt. A Nagy Honvédó Háború győzelme befejezése után - mondotta - a Szovjetunió népei az építő munkára tértek át s hatalmas munkaprogram vár a közlekedés számára is. Az öt éves terv végén a vasut, a víz és gépkocsiközlekedés áruforgalmának 36 százalékkal kell meghaladni a háború előtti teljesítményt. Az új technika, a munkamódszer és a forgalom megszervezésével a kocsifordulót több mint másfélszorosára kell leszoritani. Hasonló nagy fejlődés várható a hajózás és gépkocsi-, valamint a légi közlekedés terén is. A szovjet rádiótudomány és technika újabb vívmányai lehetővé teszik a veszély nélküli biztos légi közlekedést, - fejezte be lelkes tapsal fogadott előadását Bebrits miniszter. /MTI/

Aláírták a magyar-román kulturális egyezményt.

G. /Mk/Hb Bn Péntek este ünnepélyesen aláírták a magyar-román kulturális egyezmény gyakorlati alkalmazásának szabályzatáról szóló egyezményt. Az egyezményt román részről Cristin Luca, a román bizottság vezetője, magyar részről Szévai Nándor kultusz-államtitkár, a vegyesbizottság elnöke, Csinkoszy Jenő, a magyar bizottság vezetője írták alá. Az ünnepélyes alkalomra megjelelt Vaszile Dumitreszku román tájékoztatóügyi államtitkár és Laurentiu Oziko közoktatásügyi államtitkár, a román bizottság tagjai, valamint Nógrády Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese és Antal Jánosné miniszteri tanácsos, a magyar bizottság tagjai. Jelenvolt még Boldizsár Iván külügyi államtitkár, Aurél Malnasanu román követ, valamint a magyar külügyminisztérium és a román követség több vezető tisztviselője. Az ünnepélyes aláírás után Szévai Nándor államtitkár üdvözölte a román delegáció tagjait.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B.59 kiadás

1949. március 25.

23 óra/5 perc

Aláírták a magyar-román kulturális egyezményt...folyt. GÁ/Mk/Hb Bn/

- Tárgyalásaink baráti szellem és gyors eredménye bizonyítéka annak a rokonszenynek, amely népcinket összeköti - mondta. Az a tény, hogy a Vörös Hadsereg fel szabadított bennünket, tette lehetővé mindkét nép számára, hogy a szocializmus építése útjára léphetett. És ez tette lehetővé számunkra, hogy megtaláljuk az egyetértés és a közelség útját. Biztos vagyok, hogy az egyezmény gyakorlati végrehajtása tovább erősíti majd a két nép barátságát és ez is hozzájárul majd a nagy Szovjetunió vezetett béketeher megszüntetéséhez.

Az üdvözlésre Cristina Luka válaszolt és a román delegáció nevében köszönetet mondott a vendéglátásért és azért a baráti szellemért, amelyben a tárgyalások folytak. - Biztosak vagyunk, hogy ennek az egyezménynek a megvalósítása hozzájárul majd a népcink közötti barátság elmélyítéséhez is, amelynek megszüntetésére törekszünk. Meggyőződésben, hogy a Szovjetunió és a népi demokráciák közötti baráti politika nemcsak kormányaink politikája, hanem széles népi tömegcink kívánsága. Biztosak vagyunk abban, hogy ez az új egyezmény még jobban hozzájárul ahhoz, hogy kormányaink politikája mélyebb gyökereket verjen a népi tömegekben. Ezzel is hozzájárulunk a békefront megerősítéséhez és az imperialista próbálkozások elhárításához, - Cristina Luka a Szovjetunió vezetett béketeher és a magyar-román barátság életteljesével fejezte be beszédét. /MTI/

v e g e .